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Porhemerkungen sum oritten Beit.

-

Das vorliegende ovitte BHejtbenubt in dSen Tegtanjgaben das

aanje Sebiet der Planimetric und aus dev Phyfif dic Erperimental |

mechanif und die €ehre von Wirme, Schall und Cicht. In dex Nlechanit
wurde fiir vertifale Krdjte, ihre Hebelavme und Drebmomente die
Untericheidung swifchen pojitiver und negativer Fablung, jowie — afls
neue Beifpicle fiiv gebrochene Benennungen — die Begriffe des Ejjeftes
und der Bejdhleuniquna ecinaefiihet. : \
Die Sortfefung der bereits friiher behandelten Sleichunagsarvten

wurde mit den Sleichunaen evjten Srades mit dSvei Unbefannten |

und den veinen Sleichunagen Sritten und vievien Srades 3u einem
Abjdnitt (XVL) veveinigt unter aleichjeitiger Einfiihrung der
Potenzierungsicdritte. Die Tegtaufgaben diejes Abjdhnittes wurden

nach ihrer Schwierigfeit in wei Paragrapben (% 5 und/§ 6) qetvennt

und innerhalb eines jeden Pavagraphen nach dSem ftofjlichen Jufalt
aeorbnet. Da bei der Durthnahme diejer Tertaufaaben cine iDicder:
holung von friiheven, ftofjlich aleichavtiaen Qujgaben erwiinjcht fein
diirfte, jo diivfte eine Anordnung der wichtigiten Tegtaufaaben dSer dxei
eviten Befte nach ihrem jiofflichen Inhalt (iehe 5. Seite des Nmjchlages)
am Plage fein. '

Der Abjchnitt XVIL Derhiltnifje und Proportionen (3mweiter
@eil) bildet im wefentlichen nur eine ortiesunag Ses Abjchnittes XIl.
des jweiten Hejtes; die fiiv den Tedhniter jo wichtiae ehre von der
Proportionalitit von Srdfenarten mufte mit Riickjicht auf die
begrijjlichen Schwierigteiten fiir Sas vievte Beft Furiictgeftellt
werden.

Was endlich die vo [[jtandigen quadratijhen Sleichungen

bettifft, jo wurde der Anovdnuna derjelben die Wormal form:

e ax®* | 2bx = ¢
3u Srunde geleat. Dancben wurde jedod), joweit es m3alich war, auf
den nach Anficht des Derfafjers durchaus Berechtiaten Standpuntt
Biidjicht genommen, daff fiir den Tehnifer bder Derzicht ‘auy jebde
Hormalform empfehlenswert fei, damit er nicht im  gegebenen

Augenblict auf die unfichere Hilfe feines Seddchtnijjes angewiefen fei.

Rafiert Burg,
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XIV. Wicderholung und CGrweiterung.
§ 1.

—8.  RWermwandle durcy Ausmultiplizreren:
radiilasEh) b (e -Fa)
. a) (n+1) (n—2) (n+3) — (n—1) (n —!—,3) m—3); &) (a*-+2a)®

b) (n—1) (n- 2} (n —3).

a) (x —4)°2+(x+3) x+2) — (x—1)° b) (n?—n-+1)2

4. (a+b) (b+c)—(atd) (d4c) T (1——0} (d—D).
r.f) b)
| 5. (1+2a-+8a+4a% 1—a) | (1+at+a*+a’tbat) (1—a)
6. (1+a+a?+at—bat) (1—a) | (1+3x+9x%) (3x—1)
| 7 (1+2a+3a?% (1-—a) (1—2x+3x* — 4x%)?
8.a) (a1l Bl — oy ¢) (a—1)%
9—13. Verwandle in die Differens weier Luadrate:
i a) b)
9. (xFy-=3u) (x> y—an) (a+b-+e) (a—b—c)
10. (4a+8b—2¢) (2c—4a+3b) (a+b—c—d) (a—b—c+d)
11. @) (x+17) (x—38); &) aa+2b); ¢) (3a+5b) (a—+Db).
12. @) (13a—+7h) (3a—Db); b) [_(u—-—w)*—ﬁwﬂl-|£fu—v,fi|'~’—\\-"1.
13. fa+b-+ec) (a+b—ec) (b+c—a) (eta—Db)
14. Berweije, daf fiic das rechtwintlige Dretect (s—a) (s—b) =5 (s—c¢) it.

15—23. Berwandle n ein LProduft rvejp. eine Potens:

15. a) 25x%+T70ux+49n® plta== b — (Cd
16. @) c®—a®’—h®—2ab b) ¢ —a?—Db*+2ab

: 17. a) agl’b—'—{'w L (a2 —he)® b) (a2t _.:._bf.’t:;l".! — (a2c+b?)?

: 18. @) (ut+1)®+ (u+2)? — (u+3)°+18; &) (a+1)>—100.
19. a) (a-+b)* — 'fﬁJ-EF"iB b) (a+b-+ec)+ (atb—e¢)°
20. @) nm(a®—b?+ab (m®—n? | &) x*—81
21. @) 80x*— 21x — 59 b) 15x%y°+ 27xfy" — 6x°y
95 a N in B et b) 1+x—2x° e = 2n-—1
23 a)as—a®+tal—1| b) 1 —8x2+2%° g gyl
24. Wie grof (F) ift der Jnbalt eine3 SKreidringes, defjen muttlerer

Durchmeffer d., und deffen Dide 0 1ft?
Hurg T 1
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25—29. ?Berctnfnffl
25. a) (x2+u?) (y2+nu?) — (u>—xy)?; &) (au®—+v2 )(dJ—lr—(au Fv)2,
26, a(a—b—c) + b(b—c—a)+c(c—a—b)+ (a+b+c)p

97. (a+b+tec)P+ (arb—e)*—(a—b-+c)?— (b—a+tc)?

28. (a-+tb+c) (a+b —¢)+(b+c—a) (c+a—Db).

29. (a+b+ec)® — (a®+b%+c?). (Aufg. 14

§ 2.

30. Was verfteht man unter: a >b und unter: a <<b?

31. Wie nennt man die Sabhlen, welde < O find?

32. Wie nennt man die pofitiven Briiche, deven Wert < 1 ijt, iwie
biejenigen, deven Wert > 1 ift?

33. Unter welchen Bedingungen ijt dad Produft weier Grodfen > 0,
< 0 oder = 07

34. Unter welchen Bedingungen ijt der Jluotient 3weier Gurdgen > 0,
< 0 noer =707

35. Werbinde die betben Gridgen der nachfolgenden Grigenpaare durd
bag Beidhen > oder <:
@) 3 umd +; b) £ und ¢ ¢) 45 und 2;
d) (——1} und (—2); ¢ (—38)% und 2%;  £) (—38)° und 2%;
9) (a—i— ) und a; h) (—0,01) und (—0,1)%

36. LWie verdnbert fich dev LWert eined Produfted aus 2 Fattoren,

wennt man eine beliebige pojitive Gridpe O um griferen Fattor

abbiert und vom fleineven Faftor jubtrabievt?
37. Wie vevindert jich dex Wert eined pojitiven, echten Vruches, wen
man zum SBahler und enner diejelbe pofitive Grge 0 abbdiert?
38. Was verfteht man unter a : Null?

g 3.
39—42. Beredne:

39. @) (V5+3V7) WT+3V5); b @—V11) (V11-7).
40. @) 13 +561/3)%; b 1—V2)P; o @—V 271

41, a) Ve 315 Vs + V5. .B) l»"ﬁ—i/’g(i : S+ 1/30.

o (iz+Vis—eyia)i & (Ve+ave— If- 7—2V/6).
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43— 44. Bereinige unter einem Wurzelzeichen:

Vil 43 a) 134+VT; B Va—2; o Ve—V2; d) 315 +5V/3.

4 o) Vatv—Va—v; & Vs+vs+Vz—vo.

45—46. DBerechne:

N o s
5w Vstars @+ve): » Vi—aveers —va).
6 (V2D (V3 V12 _syz—eV3+4aVe.
47—50. Lerwandle, jo daf bder :é.am]m: wirzelfrel wird:
wie | 47 : L /b
= A ff} l/ B I?}} [ ]8 {) b+(“l/d" i[) i/ —_— T
0, : - .
5. ) 1OV3—3V10 ) Va+¥b_ 2@—dVbe+(dc—b)lad
0, V15 Va—Vb' Vab + 2 Ved
[
. i ll()—_i/a 171/ + 1516 h—'l"‘
e e i i -
3—V5 L+|/o— V6 c)+|, __1/5
5 S50, @)~ r)_,. E/? =) l S b 5415 1y ¢) 12]/]1 :
- s iloevi  VseVo—V3 V22 + 3V2+2/10
i 51—53. Vereinfache tejp. berechie:

ot 51. a) (Va)®+2b ( Va)+Vabt; b) -V[':z:i‘—%'-}x‘-’q'-l- ‘d:tyj—i_—y'*:ﬁ?

Br 52. a) (Vd)—kybul VIUB) Vo b) Vztja_,l/umr,mu_

53. ) V/9; b) Vet o vaow:ymo; d) Ve Vs

En
H

O
O

5. &ib bie beiben Werte an fiir:
a) V25; b) 1/0,04; ¢) lfl*—z]‘lb-{—h": d) Vu® + 2uv +
e) T+ VI121; f) 15 — V/3481; g) 2a— Va? —|—4a,b+-’lb-

56. Wie begeichnet man ¢ gewdhulich den negativen Wert von V'x?

7—59. Berechne mit Hilfe dev Tabelle:
7

a) 4+ V3; b) 6+VT) 1LEVT); o B+VIO®
1*

5
5

Bemweije, dap l/a2 nicht mr = + a, jondern aud) = —a ift.
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60.

61.

62.

63.

66.

s

8. a) 5x3V2) (TF2V2); &) @+V11) (4F V11).

~ Wie grop (F) ift der Jnbalt eines Rhombus’, defien eine Diagonale

5. 3In einem rechtwintligen Dreiet ijt A e=30° und die Kathete a

. A fiinf aufeinander folgenden Wintertagen beobachtet man an

. Wie nennt man eine Summe von Grdfen, fiiv welde man pojitive

@) T+3Vb £5V3; b (1+V2)% o Bx2V3)

§ 4.

n eimen Rreid vom Radiuz r find 2 Tangenten gezogeir, Die mit= |
etander einen Winfel von 45° bilden. Wie qrof; ift die Tangenterr- |

lange? 9l RVerlingere bden Beriihrungsrading einer Tangente i3 zum
Scnitt mit der anderen Tangente.

Jn einem Witrfel von det Kantenldnge a find jwei gegeniiberliegende

Ccpuntte verbunden. Wie grof ift diefe Berbmdungslinie 2

Bei dem amerifanijchen Gerwindejyftem (Sellers) ift der Sdynitt des
: . Gemwindes ein gleichieitiges Dreied,

B e ur deffen $Hibe Dbeiberjeitd um eint
e (s = e ; i : -
2 AT 7 Achtel vermindert ift. Wie grof
7 & it die Geminbdetiefe t, wenn die

|

-

s Ganghohe h it ?

Die Seite de3 tn einen Kretje emgejchriebenen vegelmafigen Siebeneds
it anndabernd gleich der Halfte der Seite des etngejchriebenen gleich-
jeitigen Dreiects. Wie grof ift Hiernach naberungdmweije der Umfang
Ded Giebeneds, wenn der Kreidradiug r ijt?

aleich der Rbhombugjeite a ift ?

gegeben.  Wie grof ijt die Hypotenuje ¢ und die RKathete b ?
Wie grop mup die Seite eines gletchieitigen Dreiects jein, defjen
Hihe h jein joll?

oL,

einem DOrte die mittleven Temperaturen t, = +1,5°C, ty =+05°C,
ts =—1,7°C, t, =—6,7°C und t; =+ 04°C. BWie grof

(tm) it Ddie mittlere Temperatur diefes fiinftagigen Aettraumes ?

und negative Rdhlung feftgefet hat?

~3

=3
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Jad) unten wirfende Vertitalfrifte iwerden 5
4 pojitiv, nac) oben wickende negativ gezablt. ::
R Wie grof jind die nebenftehend im Krajte- ! |
mafftab: 10 kg = 1 mm qezeichneten .
SKrafte und wie grop ift thre vejultierende |
= | P RKraft R?
t= | B
m
70. Reichne die BVertifalfvajte P, = + 470 kg, Py = — 30 %y,
e P, =— 750 kg und P, = +120 kg im Rrdjtemagjtab: 10 kg
— 1mm und bevechne ifre vejultievende Kraft R.
3 a) P, =—90kg; P, =—330%kg; P; =+ 280 kg; P, —=+40 £y.
4 71. Rechtsdrehende Momente werden pofitiv, linfddrehende negativ gezdhlt.
it S welchem Drehungsfinn bewegt jich der Whrzeiger? Jn welchem !
B Drehungsdfinn witd eine gewdhnliche Schraube beim Cinjchrauben, : ?
ie in welchem Drehungsfinn beim Lodjchrauben gedreht ? _'
72. An einem drehbaven Korper wicken die Womente M, =+ 583 kgem, |
M, = — 936 kgem und My = + 498 kgem. e grop ijt the .
g vejultierended Meoment M? |
= a) M, =— 7693 kgem ; My = + 5877 kgem; My =+ 18,16 kgm. '
3 b) M, = + 5803 kgem; My = — 892,2 kgdm; M, = + 20,56 kgm. |

73. Wie mup man den Hebelavm a einev BVertifaltraft P 3dhlen, welche
) techts |
b) linz |
3 auch) mit Ritckjicht auf dasd Vorzeiden gilt?

e

pom Drehpunft wirft, damit die Glerchung M =P-a

g ——m

74. An emem drehbarven Kovper wirten 4 Vertifaltrdfte: P1 =+ 820 kg
am Hebelarm a, =— 18em, P, =— 735 kg am Hebelarm a, ==
—12¢em, P, =+ 815kg am Hebelarm a; =+16cm und Py, =
— 500 kg am Hebelarm a, = + 19em. Wie grop find Ddie
eingelnen Momente M,, My, My und M, ?  ie grof ijt da3

I vejultierende Meontent M ?  (Beichnung!)

; . Wie grof ift in der vorigen Aufgabe die rvejultievende Kraft B und

) an welchem Hebelarm (x) mup diejelbe wivken (um dasjelbe Nioment

hervorzubringen wie die gegebenen Kvdfte zujammen)?

g 76. Weldhe Bedingungen miifjen ecfiillt jein, damit mehreve Vertifaltrdfte

jich tm ®leichgewidht halten ?

R ————
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83.

84.

S 5 i

86.

s

- In Aufg. 74 wivd der Drehpuntt um die Strede v = 14 cm nady

% Im‘f; ] berjchoben; um iieviel (di, de, s und de) madjen
b) tehis | ; ! :

die etngelnenr Momente? Um wieviel (0) w & ch ft das rejultierende
Noment? Um wieviel (w) w & )t der Hebelarm der rejultieenden
Sraft ?

itbre die vorige Aufgabe ohne Bahlenwerte duech und beweije den
Sas: ,Um fiiv mehreve Bectifalfrafte die Lage der vejultierenden
Krajt R 3u finden, it e3 gleichgiltia, wo man bden Drehpuntt an-
ninmt, "

. Was verfteht man unter dem Sdmwerpuntt S a) eines Lintenzuges;

b) einer Flache ?

Wo liegt dev Schwerpuntt S a) ciner Strecte : b) eined NRechteds:
¢) eined Rreifes; d) einer Ellipje: e) eines T Preofils: /) eined
Barallelogrammes; g) eined Dreieds ?

- Auf der einen Seite eines Hebeld [tegt eine gleihmiBig berteilte

Saft P.  Wie findet man das Drehmoment derjelben ?

- Auf einem Hebel legt eine gleidmafig verteilte Lajt P, welche lint3

pom Drehpuntt die Strede 1 und redhts
bom Drehpunft die Strede r Dededt.
Betweife, dap man das richtige Moment
ethdlt, wenn man bdie gange Qaft P
in ihrem Mittelpuntt veveinigt denft. (Aufg. 81.)

§ 6.

Wie grof (€) ift der Gffelt einer RKrajt, welde in t = 13 Sek.
bie Avbeit A = 2925 kgm leiftet? mr. & — 9: ¢,

©m Avbeiter Ddreht bdie 35 em lange Kurbel eciner Seilfromniel
mit etmem mittleven Rvaftaufwand von 15 kg 12 mal pro Min.
berum.  Wie grof (€) ift fein Gffeft?

Bie grof (€) ift der Cffeft einer Kraft P, welche einen Kbrper
mit der Gejchwindigeit ¢ gleichfirmig betwegt P

Wieviel (N) Precheftiren hat eine Majchire, weldge pro Min.
13 500 kgm xbeit leiftet ?

Anl. 1 Plerdeftdrfe (1 P. S. ober 1 HP.) — 75 kgin pro Sek.




pees

HU 5

Az i T

88.

84,

90

91,

4

94.

e Ea b

7. Wieviel (N) Plevdeftarfen braucht etne Qofomotive, wm jich auf

borizontaler Babhn mit dev Gejchwindigkeit ¢ = 80 km pro Stunbde
aleichmifig fovtsuberegen, wemn JRetbung und  Lufhwiderftand zu=
jammen 630 kg betragen?

Gine Dampfmajhine hat h = 0,95 m folbenbub, d = 500 mm
Qolbendurchmefjer und bet emem (mittleven) Dambpfitberdeud von
p = 3 Atm. n = HD Umbrehungen der Kucbel pro Min. Wie=
viel (N) indizierte Bferdejtarfen at die Majhine?

Wie grof (f) ift der Neibunggfoeffizient, wenn Ddev Normaldbrud
N — 50 kg die Reibung ¢ = 10 kg hervoreuft ? Anl. £ =¢:N.
Um einen Sandftetmmwiiciel von a = 0,5 m Kantenlinge auj harter
Grde borizontal fortzujchieben, ift eine Krajt P = 165 kg erjor-
berlich. Wie grop (f) 1jt der Reibungstoeffizient fiiv Sanditem
auf bavter Grde? (s = 2,4 kg pro cdm.)

Die Gejchwindigheit einer Bewegung nimmt ut t = 19 Sek. gleich=

Wyt . 36 m e oy e - . ;
miBig wm 0 = --:.d_ ai.  LWie grop ut die Bejchleunigung p?
: j s, N
Anl p= -1-, gewdhnlidy in L2

t Sek.2

2. Gine Qofomotive fteigert ifhre Gefhwindigleit in t = 20 Sek. von

¢ =8 m pro Sek. auf v =12 m pro Sek. Wie grof ift ihre
Bejchleunigung p?

Gin frei fallender Kirper exlangt in t = 5 Sek. die ®ejchoindigteit
v = 49,05 m pro Sek. Wie groh ift hievnad) die Bejchlennigung g
betm freten Fall?

Gine Anzah! Giiterwagen werden bei dev Gejchindigteit ¢ = 6 m
pro Sek. fidh) felbjt fiberlaffen und vollen auj horizontaler Bahn
noch 242 Min. Wie grop ijt die Vevzigerung p?

5. Wie qeop ift in Aufg. 92, 93 und 94 bie mittlere Gejchmwindigleit

(Vi) und mie grofs (s) ijt der suviidgelegte Weg nach der Glerchung :

(L 17

96. n einem Simmer befindet fich ein Thermometer mit Celjug- und

Réanmur-Stala, Wie fann man aus betden Ablejungern am ein-
Fachften die betreffende Tempevatur nach Sahrenheit bevechnen ?

97. 50 1 Wafjer folfen von 0° C auf 1° C erwivmt wevden. Weldye

Wirmemenge (W) ift bhierzu exfordec(ich?

- e

.
Ty e T e

o .
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98. 4,5 kg Alkohol jollen um A = 10 Qelftusgrave eviwdrmt ferder,

Welche Wavmemenge (W) ift Biersu evfordeclich, wenn bdie jpezifiiche
Wirme des Alfohols ¢ = 0,7 Kal. it ?

99. Weldhe Warmemenge (W) wird von 500 g Wjche bet der AbFiih-
) g : ) :

fung von 270° C auf 15° C abgegeben ? (¢ = 0,2 Kal.)

100. Gine Glasflajche von 230 ¢ Gewidht ift mit 4,2 kg Quedfilber

101.

102.

gefiillt und joll mit ihrem Jnhalt von —11° ¢ auf +31° C ecwdvmt
erdenn.  Welche Wirmemenge (W) ijt brergut erfordelich ?
(¢, fiiv Glas = 0,19 Kal., ¢, fitr Litedtfilber = 0,033 Kal)

Welche Warmemenge (W) it evjovderlich), um 4 kg Binn et der
Scmelztemperatur (228° C) zu jhmelzen, wenn die Schmelzwarme
pe3 Binned r = 14,25 Kul. i)t ?

Welche Warmemenge (W) ift erfordelic), um 400 g Alfohol Def

dev Siedetempevatur (78,3° C) zu verdantpfen, wenn die Verdanp:
fungdwarme des Alfohols r = 245 Kul. ijt?

XV. Algemeine Potenjen und oefadijdye
Logarithuen.

Sl

Weldhe Form exhilt die vechte Seite per aorntel :
PVJ an - am — an%——m)
@) wemn m = n—1, &) wenn m — n, ¢ wennm = n -+ k ift?

Welche Bedeutung muf man den nachfolgenden Ausdritcfen geben:
@) aty b)a’; ¢)al: @) a=es i g) gk

r

Bevwandle in eine Veultiplifationdanfgabe unter Benupung ver e
eingefiihrten Potengen :

1 at Hlab 2 (a - b)2
_ ST S e . b Ve A
9 9! ) b2 Z p"d i atx’ ¢) (a—=:h)*

[ ST G SN T

It

1t

1

7!
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4—11. Berwandle rejp.
fithrten YPotenzen):

@) b)
£, (3x)! Tu®
1l 10° 10—

Win

&

SURe s ) e
berechne (unter

c)
1—¢
1 10—2

g3\ —3
(3)

Bevmedung der neu einge-

U 20 1 Xyt
£ i a—* Czb
: (1\—8 A 21

Bl ("a_) ik 6—1

N e e
9.a) ( ) ——(-EJ) b) [_3,2— “) a“—b]

< 9—5 372056
10.4) (——m.---t (—5)? b) (Hfs) - (—2)

1 P Y8y | e
1.0) L b
I2—14. Gese in nachfolgenden Formen:

15 0 =2h3 b9 c=10;d=3; m
13.a=12;b=18;¢=1; d=10; m
4 a=3; =Y c:= 15 d'"'—7 m
‘a - b\n !., m n ] e :

Q) (% ) 3a= b"; "5) E&i’m g

¢) [d" ac o) ] st

d) ¢)

B2 i 0
001-' | (—0,2)*
(ke 2a2\—2
() (%)
X_!’}_"] (x -} y)°
Z=* K |x—v}—-m
x—3 o ey
i )
¢) (x*—4)(x—2)
(—6)% - 3—
.) ]-'lu = éj_—_l_
an "'-i—- hn

a—n [ p—n

=R =
=0; n=-—I1;
=—2;n=2:

d) a m-f—n_‘lhfm—n}_c'm 4 n)d{m-— n)

. Beweije die l[tIqI‘ElT vev Dishevigen Potenzfovmeln fiiv die neu

etngefithrten Potenzen an nachfolgenden Betjpielen :

e e

cldaby k= qeas bk ol i)
¢ @H)r=athen,

g) a" i gk = gla-(—k

qn — a{---k 4 n};

b) ak-

£ (a:

-~ "n — .-tllf—-k-—n_'-.
n‘—k — o - (k). .

b= — ds kbt

JJ: ;?) a‘—k s =N — Elr"]\_-—" 1‘__“.”_

, S e 1
Ausfithrung zu b): @) a=% - g™ — T
i i 1 1
Jl'"f} al—%k = L = ——
¥ R alk+n) ak gn
16—19. Beveinfache : Gl s 00 o
@) b) ) d)
16. ut s oA ba’x!l. 2a=x Zoe
S I S o (ax)=°.4° (6x%y)® . Eu) ot g e
18. (2a%)—2 S (—ba—*)%. 8% far sl at
fa\—2 aih—* (‘Sr:\" )—"3 a%\—2 (x—m‘2 i
c 3 e s gt %, S b
, 1. 0.2 tj) a—1p-2 4b’ec—? (H) ¥t )\

R .

7= o e

St

e el

S e g e et e e A T
e T e L ——— S S '
v ™ | 1



=
- o .4
e

T e

10
§ 2.

i S ESm
20. Welchen Wert hat (a) nach der Formel:

[}”1) f\lfl.” ‘)m — qm. m]?
Kk

21. Welche Gleichung fann zur Definition deg Ausdrucds a ™ bdienen?
k

29. Sdyreibe a™ al3 eine mt Wurzel und begriinde dies.
k

3. ©Gdretbe a™ ald eine kit Potenz und begriinde dies.

s

20
o

()
b

4. Bevwandle unter Venubung der gebrochenen Erponenten:

4

a) Va; b) I/\_', ¢e) Vn: d) l/[ddj ¢) V(a—b)”; ) l/?)_{,
0 VR T 1) (T 9 (Ve) s b (Vaas),

25—27. Berwandle m eten Wurzelausdruc :

@) I'J) r,) n") (5_)

3 1 n 1 a5
25: % u’ (ab)” (Bxty)n (2xy)°

L 9t s g A
IR Bty e Bzl T
97 I][l__u 0,25 = 1,2 o 0,125 10_3?_-,.

28—32. Beredjne :

@) b) ¢) d) e)
28, 4 | .37 625° (_.ji)-)% 0,064%
29. 9':7] 81" B | (1Y) 191357
32. 25" - o016 "™ | 191" 2950 @booot)

2

32. a) (4a®—12a +9)5: b)) (27x® — 27x° | 9x—1) °=.

33. Bewetje die Giltigteit der bisherigen Rotenmzformeln fiix Potenzen

mit gebrochenen Eypponenten an nachfolgenden Beijpielen:

k k
@) a® - a"= a.(" + ) (RI>: P.IL)

fobie)

K L ] ?
by a = al :a.(-"‘ ") ey G R B

S T

e <o

He

L .
) iy

]




SO ST [

¢)-(ab)®=a=.b™ (P.L: R}

d) (a™) "= 22 %) (P.II1.)

e) (m) k) (R II*; P.IIL)
f k) p k p
i, el deis) (R.II*; P.IIL; R.IV.)

k k k
g) il by ahyme (P NS SIEE T )

s » L
) ks g— :L( 'l) RN o [T £ SoE SR
24—40. LBeveinfache vejp. Devechne:

a) | b) ¢) ' d)

o 1 g 1 5 35 1 4 -3
e, 4% .3 4 X6 X8 1 RS 2 “.-' 5 }.'
g 1 : 1 1 8 2
3 Ay 08 L 3
33, gEL g W (3239 647 - 64° Va-a

1 = . 5\8 .

5\ —0
g (0,001%)
n (| (| G (oosd)
Ay ( 1 243 \04 St
38. (ti) : (5;_)1“ ('ifis(ﬁ) )20 : 5°
39. X’\ E :

0. 16%YT6 | vt | @) | (DREE

41. Wie grop ift:
OB DR (RS o B AR (D S B8 (F 1 o s L oo [ L
Ry 104 4) 107850 f) 1075 S0 10— ) 105~ n) s 10702

42, Pegriinde, dap 10™ Ffiir jeden Wert von n pofitiv ijt.

43. DBegriinde, daf 10™ grdfer ald 1 ift, wenn m pofitiv ift.

44. Begriinbe, daf 10@+= griger als 10", und 10@—= fleiner al3
10" 1jt, wenn m pojitiv ift.

£5. Zwijchen welchen ,gangen” Potengen von 10 [iegt:

dI =02 e e S e I8 s ) 1102 ) 1) 95eD

e

s

ey ey

T

"
e

e e S R e e
] e L \

} i . . i
o v P b Ll

by I i ¢ 5. W

=
L

e
T : b
£ o
sz = P
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46—53. €3 ijt (auf 5 Riffern genau):

/10 = 38,1623 V10 = 2,1544 ;
V10 = 1,5849: V10 = 14678
10 = 1,3335; 110 = 1,2915
Bejtimnte und notiere die IVerte von:
@) ) ¢)
16, 1005 10025 1002
1()0,8333 1()0.1667 1001429
1002 . ]0‘% 10.'-3,2 10[),:& - 1{} —3|
49 1045 101111t 1081
1 [_]EO,E;': — 1) 1 0"0)1429—3) 10(0,:'1-—-4)
51. 10% - 1002 10%7 1007
52 1003 1000111 10995
58, (10022 1004 1008
8 4.

V10 = 1,7783:
)10 = 1,3895;

/10 = 1.2589.

d) e)

[ (0,120 1001
1001111 10t
10®@2—3) 1028
103,16{57 102,2
10-98 1(—0.6667
1002111 1()0.37

10015 1()0,0318
10 -0,875 10_0,2222 :

. a3 bedeutet der defadijche Logavithmus von a obder log a?

Antwort: log a bebeutet diejenige Grofe, welche ald Crpoment mit der BVajis

10 bie Potens a

ergibt.

55. Wie nennt man in dem Ausdvuct log a die Bahl a?

56. Wie grop ift 10%
57. Wie grop ift:
d) log 10;

g a9

a) log 100;
e) log 1;
. Wie grop ift (vgl. Aujg. 46 bi3 53):

b) log 1000;

f) log 45; g) log 0,001°?

¢) log 1000000;

a) log 3,1623; ) log 1,4678; c) log 31623: d) log 3,9811;
¢) log 0,21644; 1) log 1,9953; ¢) log 0,5995: %) log 1584

O
o

. Bewetje und bdriide in Worten aus:

97

L.1)*) log (ab) =loga—logh | L.I*) log a-+ log b = log (ab)
L.IL) log (s) =loga—logb | L.I1*) log a—log b = log ("‘)
60. Bablenbeijpiel zu L.I.) und L.IL): a = 3,1623; b = 1,2589.

61.

) L._f)eiist Logarithmierungsformel.

Berwandle in eine Summe vefp. Diffeven:
a) log (10a); &) log (100a); c¢) log (fu-); d) log ( >

10000

).

=F

= B SR

ot M S BN, SRS SN




e <1

62. Lie grop ijt: a) log 17,783; &) log 1778,3;
d) log 1778300; e) log 0,17783; f) log 0,0017783, ienn

log 1,7783 = 0,25 ijt?

65. Wad verjteht man unter der Kennziffer und unter der Mantifie

eine3 Logarithmus ?

Null, fiic welche pofitiv, fiic welche negativ ?
gibt e3 feine Logarithmen ?
65—69. Bejtimme mit Hilfe der Tabelle:

@) . b) ' c)
65. log 31 log 69 log 550
66.  log 9020 log 2000 log 0,77
67. log 22,18 log 500,6 log 8,199

68. log 0,0009 log 4,302 log 0,1001
69. log 3,132 log 149,73  log 531,67
70—72. Beftimme mut Hilje der Tabelle:

a) b)
70, Nlog 0,1498 Nlog 3,9070
71.  Nlog 1,4505 Nlog 0,0015

72.  Nlog (0,7—3) Nlog (—0,2434)
73—82. Berecdhne logarithmijch:

a) b)
70. 807-1,13 13,54 - 7,06
74. 3501 - 67,42 3,408 - 0,257
75. 0,811 - 5,348 43 - 0,0888
/6. 400,3 - 0,014 5,381 - 0,0923
77. 8375 -0,001194 0,625 - 0,117
78. @) 3,547 - 0,0121 - 2,388;

a) b) c)
rq) 387 0,8008 0,0485
Lr: 25,04 7,6 0,0377
= 0,8911 45,3 5303
o0. 0,08074 126,7 922 2
37 2 523 0,145 0,004 f}fi?
" 73450 0,8291 0,0789
43,17 - 0,0488 8,737 - 0,073
).II:) _ ¥ (] 3 ; : [} ¥ = Ea
i 2) 0,206 D) 119 28007 9 1607 -

¢c) log 17783 ;

it welche Bahlen (Numeri) ift die SKennziffer de3 Qogarithmus
Fiiv welche Sahlen

)
log 4,77
log 0,00801
log 0,1012
log 43210

log 0,69352.

¢)

Nlog (0,7541—3)
Nlog (0,5187—1)
Nlog (—2,699).

c)

793,5 - 9,37
0,00123 - 6,455
0,03803 - 26,295
0,000326 - 57,02
0,0992 - 0.07603
b) 38,14 - 0,75 - 0,093.

a)
0,0932
0,4768

757

8680

-

0,007317

2819
230,4 - 0,081

.
g e

e o o

e e B Paea e Pl




3. Bewetje und driide in Worten aus:
L.I1L.) log (a®) = n - log a L.IlI>) n . log a = log (a)

n

L.1V.) log Va = 1 log a L.IV*) = log a =1log J/a.
84. Zablenbeijpiel 3u L. III) uttp: LiIV S 4= 8 n—3,
85—93. Beredyne logarithmifch :
85. a) 1,3°; b) 30,8%; ¢) 0,1174*; ) 0,05112,
86. a) 0,71447; ©b) (% 94 1,888)°; ¢) (83,6 : 35,8)¢.

T g TR A
87. a) (3'/s)*; f’J( ) & (5935); @) E:;{JJd T
§8. @) 0,371°.1,371%%; ) (8319%.0,276%) : (0,0182° . 7321%),

89. a) 1}5,01'; ) i;'iT:a':).i; ¢) !:/?-l’i’U{m; d) /692000,
90. a) VO091; &) V0,004 ¢ VOIBL: ) Vo 0007,

91. a) YI7,3-46,99; b) /67 138 o [/ 7025 /0,429,

5 Fe 3;"_7?" o8\ |/ 647848
92. " a) l/ w0 ) I/ 95795 © L 0,865 - 13,92

S L T 1345 \¢ /0,04 - 0.4

93. a) 3407 ° !.f 541,?—; b) (41,3') 2 [/ 1818

94—98. Berechne logarithmijd):

94. a) 008211 %; b) 278%%; ) 3%3: d) (53,78 : 14,9) 141,
95. @) 0,0827'5; b) 0,7485%%; ¢) 0,06134972; d) 0,8401,

96. a) 00?:005—2; ) 7,7073;: ¢) (0,48 - V7 559)‘ 14,156,
97. a) 5,32%7. 0,079~ Bl 65 B ¥ - 36, 367

98. (017 - V/4B3L) " : (14,3 - V/0,548)%.

99—100. Berechne logarithmijch

99. @) 0,782° + 1,003"; ) 13,4518 + 0,215%1,

100. a) f/'?;'?_ 30572 9) l/ Vu 763 — i/u 03594.
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XVI. Gleidungen eriten Grades und veine

Gleidungen Hhoheren Grades.
(Bwetter Teil.)
S
15. Lbje nachiolgende Gleichungen nacdh x auf:
) b) j c)

18,72 — 3,6x u—v X v W
* '35pa —92x 1 T e g r+ =
TPl RES B SE RST N AR S ol
s ey (=1 § o x4a x—2 X —4
@) b)
5. Tx—8a (Bx+h) =T @6a—9 | qtiii— ol
4, 9x* — 8b (3x — 2b) = (3x + 4a)* (x — 1)® = x* (x —3)
5 gy frtl _ d—tbx . owwiiddaxaty) _ prdaty
3 —dx 10x — 12 ! uux—-1) v uv

o o

10.

IS

12.

13.

~F o

(@a+x)a+(b—x) b=na(—+ 3x — 2b) + b
(Blx 4212 — (11x + 372 — (29x — 4)? — (x + 14)2,
(a+b—3x2f+(@—b+x2=(@+c—x)2+(a—ct+x)>

X Wixesly Cuixesietiis st b et e
i RS S T = o i o : b
@) b)
% : X > ey b 1 R S
TR e, (s A e v R BT R e
3 [t SR e 16x 2 1 1 el
o T L i W ey e e B
4 & ) Pl 3 e e 1 g5 _éx_
T d o (SR A [ SR x ' x4+1 T (x-+1)¢

0z et 7 Sy > xSy 9x -4

ox X#=x 9x

14—15. Bilbe aud nachjolgenden Gleichungen Paave von je 2 Glei-

14,

15.

chungen und [oje jeded Paar nach x und y auj:

@) Ax Ly =81 008y By x =0 ) v Bx —=19:
0) 20x -+ 9y = 15. (6 Uufgaben.)

N B i e — (pIR ) S s e LT
d) 2x — 11y = 97; ¢) 8y — 5x = 11.

y) 11x — 2y = 7;
(10 Aufgaben.)

2o e -

&
a3

e e — T —— R — —
s = E e e e T e
e e e o M T e B TV e A =
s 7T § R T # i L . y
" b * =

YA & Al 4]
N Y ] i i

S



16 —23.

Lo
LA

.\
(5]
8

XTy—ab @ih ax — by =3 (a®+ b?)
8 R A Doy 4 bx=1 @+1y
i b}
y |38 T hv = (a?+b?) b* 2%
a
('1*—--— ?) x+aby =(a—b) a®h?
g B
: x,‘--"__a}—— -'---_)5_:1] _
a) 2 e c)
diet & < Vh Loy g P 11
b Sx e
b)
(3x = 7){2\—8}:6:\}!—54 X —y=a
(2x+8) ( —9) = 2xy — 118 xX —y
i 1 23 e el B | x* — y?
X _.LJ—W l"-_ ) ] 3x ] b ‘}‘
3 AT A T 12
S 3 50x? — B0x — T72y?
bx ~— By — 9 =— == IG(;- e :
”] ¥ 10x L lq." == ‘j,d)
i [ 63 — 36x 10xy — 24 :
9x — e
- gy — 7 - 10
a) b)
X m 3E X 3
— = - X
¥ I ¥ Xy
& B v _ xy+1 Iy
ol s y+3 X )
x—y=2x—1}/|x* =8y +1 SRS
9 - g s x-1-5 = e
e e s
ot = -
Lidje uarfwnlgen‘w Gletchungen nad) x, y und z mq
@) b)
= 32 + 1 bx + 3y = 36
Vi =5 2X — iz =4 Z
X V—T7 =3 (e 2) =86 3y
y —2=1x+a 3x=m- 11 3y
Z — 2 — 9x 4z — Ty = 4 X — 3y
5 % 3y -] 4.; 47

16—

Lije nachjolgende Gleichungen nach x und y auf:

('{-—b) y=23:2

e — 2‘. — Ly
3y — 10v
X+ y=6(Tu—2)

DX — 6y =1 ‘:—2/

3

By

Cin . A




e

Y — Z 3 XA TRy 13x =z — 17y
2. Bx—Ty=6(10—z)|||x+y+3z = 6a|||x+y+z=—26
6x+by=2(8-2z)| |2x +y — Bz =9b| || 5x+ 4y — 3z =96
X+ty= — 4 3x -+ by = 1h8 2x 1+ 3y = 34
, gy = by — Tz = 19 bz — By = 41
' i S ] 6x —z = 28 T2 =31
@) b)
D, Gl e B — 2L 11x — 2y — 3z = 92
b 28| 8z — 10y — 3x = 19 5x + 4y — 3z = B0
X Pdyilins =g 2x o1 3y -+ 3% =55
4x — y+ b6z = 17 15y — b8x = 39z — 427
29, x+y+ 11z = 66 87z — 16y = 100x + 247
| 9%ty 5z =190 1 2% =+ B =18y < 1SR
15 (x - 2z) = 4 (y 4+ 18) bix-ty) = %8 (2 2a)
30, | 4 ..\—I—E}}z 0z 4:27) ab(y — x) =z — b
o Ay 6z) = 13 3 (8 —x) b? (x — y) = 22+ 4a
3x — By o 2x — ¥ 2y — N 4x_—__?
b=y bt TR
9 9% — a9y bn 1 hx — =z 3x —y b6x — 3y
31, a) ooy — & b T e m i
o e A (& oot i At S
04y 2 B R e
§ 2
32—39. Qije nachfolgende Gleichungen nach x auf (xIv. Nufg. 54.):
o

S Qs
2y

(x+2) (3x —10) + (2x 4+ 7) (10x — 3) = 615,

33, (4x — 8) 1x+ T) — (9x +

2) (1 — Tx) = 2652.

@) b)
Bx -1-3 30 x - 9 3x -4 Tx — 24
e bx 18 9x — 10
H0x=® - 133 6 = *— 10x 41 o
\llthj—‘{_'_. = ox—2 §13 o 2.\ _i_esu S
ot Vi et o e~ e R S o PSR
(9= - lJ (2x + 3)* + (3x + 2)*
(4x -+ 20) B (bx = 20)8 = (Ibx #1100} @1 2)

2+ (L1x + 7' = 2 (100x* + 68x — 13),

(BxXt 1')2—i1j"?x- -

) X7 x45 _ 6xbss . axys
& o R [ o o [ 133——1%'
Burg 111,

6x+54 _ 26x 127
TR TRl &R YT
2

ot e
-
! P -

-

bemr—— e S R

i
>

v e
& N 3

e =

oA Ta T Riig e e, o

e U T Al T

e

T



£0. (x +1)*+ (x

40—45. Loje nacdhfolgenve Gleichungen nadh x auf:
1)} =6 (x +9).

41. (x T1)* —dx (x +1)? = 17 — 2x%
42. (3x2+11) (Tx +8) — 8x*+7) (2x — 1) = x (83 + 17x).
43. x—3)*+12 (x —2)%+ 18 (x — 1) = 84.

bxtf8x -1 gz —
4. 0) G T 12—
5. @ EH16 x40 xta
45. a)x 4+t,-2 x—2

X o x—30 x—12

b)

x4 xL18 " xJ9
gy =18 x5 107 x—4
E X—%—‘i x—!—-.‘j_h‘:—l—::'!

46—58. Lije nachjolgende Glerchungen nach x auj:

46. o) Yx=9; b) 3Vx +T7=5(Vx —1); ¢ V/bx = 1.
47. @) a=bVex: b) 8V/Bx=12; ¢ 2/7x+1

a
48, 11 - |/3x — 0,08 =5
49. 3V/2x +4=4x + 3
50— d i bt
51, x + V' x® —
52 x]-— Vet —1 =3

8x+2 — pix—1i

A=

o4, '/11 +Vx—4=5

95, l/:')xﬂ'*]/x?#l_f): V6x-+1
56. \Vx+3+Vx+10= 71
57. VYx +ta=b—)x —a
58. Vx+Vx+ 7 =V4x—35

59—63.
Vx+Vy = a

59 @)
VaTly =ik

f))

{

b)
T4V 2x +3) = 5@2)2x — 3)
/16x2 —5x +4 —=4x+ 9
a—x =|/b%+ c? + x? - 2bx
x+124 /x* —15 =15
x+124+Vx?2— 15 = 117
Yogmolk 1o

R V7 — 6x

l/" 38 —4)7x—10=25

l/’ 8x — J/9x?2 + 4x+ 56 = 4
Vox + 17 — 1 = V/bx + 26

8+ Vdax — 11 = V4x 101

V8x+1-+/18x— 2= |/B0x—1.

Loje nadhfolgende Gleihungen nad) x und y auf:
: BVix—Vy = 5
Fax =51y =41

6

0.

6

6

6

= =1 =3 ~3

3



60,

61.

62.

63.§

=

66,

a) b)
d7x+4—3VT+y=14|||V7x+ 38y = 45
3Vix+4=19—2T+y|||Vy:Vx = V0875
Vdx b= 3y 4
Vx+5 =V Pty

Vo Vx + V8 Vy = V30
Ve -V +V¥oVy=13]
3V x + 4/15y = 15/ b

JalbR 12y 5 — Az il
1 —3y=V)92+x+ 33
V10x — 4/ 2y = o)/ 7

V% — oy — 0

WV 3x — B2y = 1

/16x — 5//3 = 0 |7/ 2x — B)/0,75y = 21/ 6

5 4.

74. Libje nachfolgende Gleichungen nach x auf:

@) b) ¢)
X =})4@4db—x%|x =) aph—cx?) Ja't+4x* =x V5

o

X ; 0 / & ) /e }\'_'a e - i =
5. 0x=20/x*—2| Vet —=8VT | = V&P

@) b)
)/ 5x*+28x —b51 =2x+7 | J10x®* — 22x +40 = x — 11
3x + 4 | 9 Viix -+ 15
= 1/’):& 2 I l/}\ S 5 sl + 5
/9090 - 1044x R
1619 + 168x |/ 200x | 2669

Viax -4
2 __ V3x 4 221
) x 4 2 x + 37
Vox+ 13+ Vx+10=1 | V12x+13 — V/6x +10 = 1
Vox+160+1Vx+20=10 | 3 Yx+1 — V3x+56 = V2
4—Vox+2 = Vx+2 [ 4V2+Vx+1=Vox+4L
Vo—I/8- |/'2>:+3:Vx—|j2: Va+bx + V/2a = Va — bx
V3 -Vax+3—V2 Vxti=V5 | V7,ix+17+V0,7x+5 = V10
V14* — x*+ )/38° —x*=48 | /X +19—)/x'—32=)4x*—315.
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76.

79.

S0.

81.

82.

53.

Y (GO X

§ 5.

. An einer Arbeit, weldhe A allein in 10 Tagen fectigitellen famn,

arbeiten A und B jujammen 4*/s Tage. In mieviel (x) Zagen
fonnte B alletn die Arbeit fertigftellen ?

Cin Gefaf wivd durd) gwei Rohren in 10 Min. gefiillt. Shliekt
man aber bdie erjte Rohre nad) 4 Min., jo mufy bdie 3weite nod)

18 Min. allein gedffnet bletben. Jn mwieviel (x und y) Min. wiirde
pa3 Gefdp durc) jede Ribhre allein gefiillt?

Mittelft eines gemwdhnlichen Slajdhenzuges von 3 fejten und 3 lojen
Rollen jollen 400 kg gleichformig gehoben werden. Wie arog it
die erforderliche Rrajt, wenn jede Flajhe 20 kg wiegt und fiir
Reibung und  Seilfteifigleit 25%0 zuv (theoretijchen) Rraft zuzu-
rechrient find ?

3. Auf der Welle einer Setltrommel vom Durchmefjer d = 25 em

befindet fich) ein Mad von Z = 70 Jibhnen, welche3 durd) eine
sweigdngige Schnede getrieben witd. Wie Hod) (s) wird die am
Geile hangende Laft bei n = 95 Umbdrehungen der Schnece ge=
boben? (iog.)%)

Cin Schioungrad vom Durchmefier d = 2,6 m hat bdie Umfangs-
gejchindigfeit ¢ = 6,28 m pro Sek. Wie grof 1)t bie Touren-
3abl n?

Ein Perjonenjug Srantfuct—Bingen verldft Franfurt 10 Uhr und
evreicht Bingerbritd 12°° Uhr.  Ein Scnellzug Bingen—Franffurt
verlaBt Bingerbriicf 10° Uhv und erreicht Srantfurt 112° 1hr. Nady
wiebiel (x) WMinuten wiicden fich die Bitge begegnen, wenn bie
Sabrien gleichibrmig wiven ? (1og.) -

LWie grop ijt die mittlere Gejchmindigkeit (c; ) de3 Kolbens -einer
Dampfmaijchine und diejenige (c; ) De3 Surbelzapfens, mwenn bdie
Kucbel n = 33 Umbdrehungen pro Min. macht und dre Hubhvhe
h = 80 cm .ijt?

Cin Sat, deffen Ausfprechen 3 Sefunden erforbert, wird von einer
Wand jo vefleftiert, daf das Cho nach) einer Stille von 2 Se-
funben Dorbar wird. Wie weit (x) ift die Wand von dem Rufer
entfernt ?

Belche Avbeit (A) leiftet eine dreipferdige Majdyine in 25 Minuten ?
* Eﬂo_g.) bebeutet: logarithmiich su berechnen.
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84.

85.

86.

S8.

9.

90,

91.

R | s

Aui ein Rabnrad, bdeffen Tetlfreiddurchnejjer d = 65 cm (it

werden 5,4 Pferdeftarten iibertragen. — Wie grop (P) ift der Babn- -

drucf (im Teilfreid), wenn dag Fahnrad n = 47 Umbdrehungen
pro Min. madit? (log.)

Gin belafteter Schlitten vom Gewicht G = 300 kg wird auf Hori-
sontaler Schneebahn mit dex Gejcdhwindigteit ¢ = 12/s m pro Sek. bewegt.
Welche Krajt (P) und weldger Efjett (€) ift hierzu erforderlich,
wenn der Retbungtoeffizient f = 0,05 1ft (ohne Riidficht auf den
LQuftwibderjtand) ?
a6 = 8Bt kgt e

Gin hilzerner Bremstlop foll jo- ftarf gegen den Umfang eines
Bremsradesd von H0 em Duvchmefjer gedriidt werben, daf dadurdh
ein Drehmoment von 30 kgm aujgehoben wird. Wie grof mufp
der vom Rloke audgeiibte Druct fein, wenn der FHetbungstoeffizient
f = 0,48 ift?

(@] Bei einer gleihmapig bejchleunigten [a) vevzdgerten] Bewegung
ift die Unfangsgejchmindigfeit ¢ und die Bejdhleunigung [a) BVer-
sogerung| p befannt. 2Wie grop it die Gejchmwndiglert v nady der
Beit t? Wie grof ift die mittlere Gejchwindigleit va und der
wihrend der Beit t uviidgelegte Weg s? (XIV. Aufg. 95.)

G Stein fillt 8 Sefunden, big er aujjchlagt. Wie grop ift jemn
Fallvaum s? (XIV. Aufg. 93.)

Cin Stein fillt von der Hiohe s frei herab. Wie lange (t) fallt
er, und mit weldher Gejdhmindigleit (v) jhlagt er anf?

Gine Flintentugel wird mit der Gejchwindigleit ¢ = 42b m pro
Sek. jenfredit aufmartd gejchofjen. LWie lange (t) und mwie hod) (s)
wiitbe diejelbe ohne Quftwiderftand fteigen? Wann und mit mwelcher
Gejchwindigleit wittde Ddicjelbe mwieder an der Ausdgangsjtelle an-
langen? (log.)

Mit welcher Gefchwindigleit (¢) miiBte eine Kugel jenfrecht auj-
wartd gejchoffen ierden, wm ohne Qujtwiderjtand 4300 m u
jteigen?  (log.)

Gine auf Dorizontaler Bahn gejtopene Kugel fommt nad) t =
1'/s Min. zur Rube und hat dabei den Weg s = 258 m zuviid-
gelegt. TWie grop war ihre Anfangdgejhwindigleit (c) und bie
Verzdgerung (p) infolge dev Retbung? (log.)

= 1,83 m pro Sek.; f = 0,11. (log.)
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95.

94.

Cin Gtein wird aud bder Hohe von 123 m [mabgemmcn unp
jlagt nacdh 4'/s Sefunden auf. Wie grofy ift fjeine Unfangs-
und Enbdgejchmindigleit? (iog.)

Cine Lofomotive joll ihre Gejchwindigleit auf dex LWegjtvede s vom
Werte ¢ auj den Wert v erhihen. Weldhe Beit (t) und iwelche
Bejdhleunigung (p) ift bievzu erforderlich?

95. Gin Ctd}crhﬂtwentl[, defjen untere Flache F = 19,635 gem uny

96.

99.

— o Defien. Gewitht Gy = 1 kg 8
::m.' T S b it am ,'g)tbn'[mm a, — 8 cm
$  S———— == emed einavmigen Hebels von der
| Riinge 1 =280 em und dem Cigen-
el B \'\._E‘/ gemicht G = 4,8 kg befeftigt.
&, Wie grop (G,) muf dbag Gegen
gewicht am Hebelarm a, = 76 em jein, damit das BVentil fich
Bei einem 1lberdruc von mebr als p = 10 Atm. Bifnet?

Wie [ang (x) miifste in der vorigen Aufgabe bie Hebelftange jetn,
pamit fein Gewid)t am Enbde des Hebels exforderlich ijt ?

Anl.  Bejtimme zunddjit das Gewidt der Stange pro Ifd. m.

Eme Stange von 1 = 2,5 m Liinge und dem Gewicht y = =4 kg
pro [fd. m trigt am [infen Cnde 180 kg und am rmhten Enbe
350 kg. Wo mup man die Stange unterftiben, damit diejelbe
mcht umjchlégt?

An emem Hebel joll bdie Vertifaltraft P, einer BVertifalfrajt P,
dag Gleichgemwicht halten, welche im Abftande J rechts von P, wirkt.
Wo ift der Hebel (ohne Ritcficht auf das Cigengemwicht) zu untex
jtitken ?

a) Py = +8ky; P, =461ky; 0=14 em.

) Py =+ 8 kg; Py=—6 ky; 0 =14 com.

Gt 6 m langer hovizontaler Trdger ift 1 m vom linfen Gnde
und am rechten Gnbe unterftiit. Gt tragt am linfen Gnde eine
Cingellaft Py = 300 kg, in der Trigermitte eine Cimellaft Pe
= 2700 kg und 1,5 m vom rechten Enbe entfexnt eine Cingellajt
Py = 2000 kg. BWie grofy (K, und K,) find bdie Auflagerdruce
(ohne EJuwhtcbt auf dag Gigengewicht des Trdgers)?

il

et




100.

101.

102.

103.

104.

105,

1086,

o8 Sun

Beviidfichtige in  Dder vorigen Aujgabe das Gigengewidht eined
T-Tragers N 28 mit y = 47,9 kg pro [§d. .

Ein Stab von 1 =3 m Xange, welcher am vechten Ende Ddie
Gingellaft P = 100 kg trdgt, ift am [nfen Ende und 20 em
pom linfen Gude entfernt gebalten. Wie grof find Ddie Dreud-
frifte K, und K, (ohne NRiidficht auj dad Sigengewicht ded
Stabes) ?

a) Grldutere den Wert von K.

Beriictfichtige in der vorigen Aujgabe dad Gigengemwicht enes
Gichenbalfens vom Duvchmefjer d =17 cm mit s=08 kg
pro cdm.

Gine Flache F befteht aus 2 Teilen Ty und Fy  Dderen Sher-
puntte S, und S, voneinandex bie Gntfernung 1; aben. Wie et
(x) vont S liegt Der Schwerpuntt S der ganzen Fliche? Wie qrof
(y) ift die Entfermumg SS,? Tie verbdlt fich S;S zu S5, 7

BB O e et (x) ift der Sehwerpuntt S de3
> : nebenjtehenden Winteletfen-Profils von
| 5 | Der [linfen Kante entfernt?
T e i | a) BWie weit (y) ijt dev Sdywerpuntt S
'_':if_ _f.-!.-;S' ; ¢ bon oer unteren Kante entfernt?
*‘ .’f L ,z ‘ (Die eingejdyriebenen Fahlen bedeuten cne.)
P e R LTI

$ie fann man in der vorigen Aufgabe x und y evmitteln, enn
man das Winfeleijen-Profil als Differen Dder Rechtede ABCD
und EFGC aufjapt?

— Wie weit (x) ijt der Schwerpuntt S des

| L nebenftehenden T-Profils N 12/12
i [ pont der [infen Rante entfernt?
1 s_"_S_r -'?Fﬂ a) Dazjelbe fitvein T = Profil N=7/7,
i T 2——  beflen Dide 0 = 8 mm ift.
’:* \ b) Dasfelbefiivein T-Profil N 16/8,
‘ \J '\ Defjen Xlanjchbreite b = 16 cm, deffen
<iE e e Hihe h = 8 em und bdejlen Didke
0 — 13 mm it

.
R T e e e e

e T T R A T e R e L




108.

109,

110.

111,

112,

113.

114.

SR, el

Wie weit (x) ift der Schwerpuntt S des neben:
ftebenben [T Gifen-Profiles N2 30 pon ber [infen
Kante entfernt ? ;

@) Dasjelbe fitr ein [T-Profil No- 62, Defjen
Pibe h — 65 mm, deflen  Flanjchbreite
b = 42 mm, bdefien Stegdife § — 5,5 mm
und deflen Flanjhdide t = 7,5 mm ift.

(Die eingejdyriebenen Bahlen bedeuterr em.)

Wann ift ein Wechiel von 730 M, fallig, weldher am 6. Meiir;
unter Berechnung von 4%/2 9/, Distonto (v. $.) mit 723,97 M.
bezablt wird? (1 Sapr = 365 Zage.) (log.)

Jemand will eine nach einer gewifien Seit fallige Schuld vou
3000 6. in 2 Terminen, namlich 8 Monate vor und 7 NMionate
nach dem Félligfeitstermin abzahlen. Wie grofy miiflen die Teil-
sablungen fein ?

RNachdem man 0,3 kg Kochjaly in 15 I Waijer geldft hat, will
man durch Cinbampien eine swangigprogentige Lbjung Herftellen.
Wievtel (x) Waffer muf man verdampfen ?

Cin Wiirfel aug Wachs von 4 em Rantenlange jhwimmt jo auf
Waijer, daf ein Pridma von 2 mm Dihe iiber dbaz Nivean ragt.
Wie grof (s) ijt das Ipes. Gewidht des Wachfes ?

L 1 gejattigte SochjalzlBjung vom ipez. Gemwidht s = 1,20 kg
pro cdm joll bderart mit Ddeftilliertem Waffer verdiinnt werden,
baf basd jpez. Gewicht der verdiinnten Bojung nur s, = 1,05 kg
pro cdm ift. Wieviel Wafjer muf man 3utjegen ?

Cin beiderjeits offenes, iiberall gleichmeites U-formiges Robr ijt
5 T. mit Quedfilber gefitllt. Um 1ieviel (x) fteigt daz Qued-
jilber in bem einen Schenfel, wenn man in ben anveven Schenfel eine
Waiferjaule von h = 68 em Dihe eingieft? (s = 13,594 kg
pro cdm.)

Gin efferner Hohlwiiriel von 1 m duBerer Kantenldnge fchwebt im
Wafjer. Wie did () ift derjelbe? (s = 7,8 &g pro cdm.)

1<
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! 116.

117,

119.

120.

121,

115,

Jn eine Kijte von den Jnnenmagen 1 =2 m, b = 1,20 m und
h = 1,50 m fommen G = 1771,2 kg Riefernboly vom {pe;.
Gewicht s = 0,6 kg pro cdm gepadt werden. Wieviel (p) °fo
pe3 gamzen FRaumed machen die Bwijdhenvaume ausd?

v welche Temperatur ftimmen die Ungaben ded Celjius- und
pes Fahrenbeit=-Thermometers iibevein?

Welde Temperatur nebmen 10 kg Quedjilber von 17° C durch
Aufithrung von 26,4 Kal. an? (¢ = 0,033 Kal.)

1 kg $Holz bevarf zuv vollftanbdigen Lerbrenmung 6,1 kg Luft und
exzeugt dabei 4000 Kal. Um wieviel (A) Celfjiusgrade find die
entftehenden Verbrennungsgaje warmer ald die jugefithete Suft,
wenn thre jpez. Warme ¢ = 0,24 Kal. gejest wird?

Aus Wajfer von 96° C und Wafjer vor 21° C joll 1 kg Wafijer
von 45° C gemijcht mecden. Wieviel (X und y) von jeder Sorte
mup man nehmen?

2 kg Waffer von 80° C werden mit 5 kg Alfohol von 28° C
aemijcht.  Wieviel (x)° C betrdgt bdie Mijchungsdtempevatur ?
(XTV. uig. 98.)

200 g 2ajjer von 80° C mwerden durch BVevmifchen mit 100 g
Etjenfetle von 16,7° C um A = 3,3 Celjiudgrade abgefiiblt.
Wie quop 1ft Hiernad) die jpe;. Warme ¢ de3 Eijend ?

360 ¢ @iz von 0° C werden mit 730 g Waffer von 57° C ge-
mijcht. Wieviel (x) ® C hat die Mijcdhung, nadhdem dag Ei13 ge-
jehmolzen 1t? (Sdmelzwarme des Cijes r = 79[+ Kal.)

Das fefte Rollenpaar eined Diffeventialflajchenzuges hat die Rabdien
R und r. 2Wie grof (¢) mup der Madiug bder [ojen Nolle jetn,
pamit die Kettenjtiicte, in denen jte hangt, geman parallel find?
Vet dem metrijdhen Gewindefpjtem (Delisle) 1ft der Scnitt ded
Gewmbded ein n ein Tuadrat emgezeichnetes gletdhjchentliges
Dretect, dejjen Hohe beiderjeitd um ein Achtel vernundert ijt. LWie
grop ift der aubere Durchmejjer d, wenn der Kerndurdymefier

diy = 13 mm und die Ganghohe h = 2 mm ijt? (Bgl. Figur ju
XIV. Yufg. 62.)

Cin Graben joll bet 3 m oberer Breite und 2 m Tiefe den Vuer-
jdnitt F = 5 gm haben. Wie grof muf jeine unteve Breite fein ?
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126,

128,

129.

130,

131.

154,

T

Die Linge eines Rechtedd joll um den nie Teil ihrer Grofe ver-
grigert werden. Um den wievielten (xi") Teil ihrer Grife mup
man gleichzeitig die Breite ded3 Nechted® vergriern, bdamit die
neue yldche k mal jo grof wie die uripriingliche wird?

@) k = 2; b) k = 1. (Grldutere dag Refultat von b.)

on etnem Dretet find die Seiten a, b und ¢ befannt. Wie weit
(x, y und z) f{ind bdie Beviihrungspuntfte ded eingejchriebenen
Kreijes vou den Gckpunften entfernt?

a) Dadjelbe fiiv die drei angejdhriebenen Kretje.

Em lﬂLemung pom duferen Durchmefjer D und der lichten Weite d
joll m 3wet fladengleiche Kreidringe jerjchnitten werden. Wie
grof (x) 1jt der Duvchmefjer des Schnitttveijes ?

W= 0 e =10 om.

Aug emem Draht vbon der Linge 1 joll der Wmfang eines gleidh-
jchentligen Dretectd von der Hihe h gebogen werden. Wie grof
werden die Schenteljeiten a und die Grundlinie ¢?

wn einem rechtwinfligen Dretect ift die Kathete a befannt und
aiterdent :

a) die Projeftion p von a auT die Hypotenuje c.  Wie grop ift ¢
und die Kathete b?

b) die Hypotenuje ¢. Wie grof ijt die Hihe h?

c) die Hobhe h. LWie grop ift die Hypotenuje ¢?

Jn eitten Sumnﬁnqeu jind wei aneinanbderftofende gleichlange
Sebnen von der Léinge s eingeseichnet und ihre Endpuntte verbunden.
@) Wie grof (v) ijt diejeBerbindungsiehne, wenn der Kreidradius r ijt ?
b) Wie grop muf der Kreidradiug r jein, wenn die L Serbindungd-
jehne v ift?

Ein freisfbrmiger Gewidlbebogen Hat die Spannweite v = 5,36 m
unp die Stichhdhe p = 1,15 m. Wie grop it der Kriimmungs:
halbmejjer r?

G Rechted von b = 18 cm Breite joll (in Bejug auf bie
Weittelparallele zuv Breitjeite) das Tragheitsmoment J — 20736 em*
Haben. Wie bod) (h) mufy dag Rechtect jein ?

a) b = 14,75 em; J = 16300 cm*. (log.)

G Rreis joll (in Begug auf einen Durcdhmefer) das ﬁr{igf ¢it8-
moment J = 555500 em? lm[wn Wie grop muf der Durd)
mefjer fein? (log.)

14
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135.

140.

141.

=
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Auj emmen freidjormigen Unterjas vom Durchmejjer d = 47,5 emr

joll ein miglichjt groher, aber nicht diberjtehender Sanditeinmiirfel
aufgejest werden. Wie jchwer ift derjelbe? (s = 2,4 kg pro
edm.) (log.)

Aus emer Holzfugel vom Durdhymejjer d joll em miglichit groper
Wiictel ausgejchnitten werden. Wie grog (V) wird derjelbe ?
Die Oberflache eined Wiirfeld 1jt O = 831 gem. LWie grof ift
fein Rauminbalt? (log) (XV. § 5.

G Sandjtemwiitfel wiegt 1000 kg Wie gvop ift jeine ber-
fliche? (og.) (XV. § 5.

= uugujw%z.?-f;l Das Abjperrventil emmed Dampfrohres
- pom Durchmefjer d bejteht auz emer
fretsformigen  Decdplatte b  Ddrei
Fithrungsvippen , deven Dude 0,1 d
ift. Wie grof (h) mup dev Hub Ddiejes Ventiles jein, damit der
audftromende Dampj Ddenjelben Tluerjchuitt bat mwie der Dampf
im Hobre?

Wm aug einem DHalbfreisfovmigen Blech die ganze Obexjldache eines
Regels au gewinnen, fann man Ddasjelbe durch einen Rading im
Verhiltnis 1 : 2 teilen, den groferen Teil als Kegelmantel und
ben fleineven Teil fiiv den Grundfveid benuken. Beweije die Rich-
tigfeit diejer Sonftruftion.

a) Wie grofy 1t ber Abfall?

Jitr einen geraben Sreidzylinder ift der Rauminbalt V und die
Wantelflache M uurgeu{)udmr. Wie qrof ift der Grundradiug r
und die Splinderhhe h zu nehmen ?
S 6.

Jemand Datte fich verpflichtet, den miet FTeil feined LYohnes zur
Abzahlung einer Schuld zu vevwenden, mup aber eine Erhvhung
biejes Betraged auf den nt Teil jeines Lohuned ugeftehen. Um
ben roievielten (xitv) Teil miifte jich gleichzeitig jein Lohn exhdben,
bamit dev zum BVerbrauc) bleibende NReft ded Lobnes jih micht
verringert ?

aym=17;n=26;)m=10; n=28;¢c) m=10;n =
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144,

145.

146,

147.

148.

Wievtel (n) Fdaden jind zu einem Seil vom Gewicht » = 1,08 ky
pro [jd. m erfordeclich, wenn 300 m Faden 1 kg wiegen umd bdie
Favenldnge beim Seilen um ein Drittel verfitrzt wicd ?

Ginte beftimmte Avbeit fann vou A und B in k Tagen, von B
und C in 1 Tagen, von C und A in m Tagen audgefiihet werden,
Bieviel (x, y und z) Tage wiicde feder allein gebrauchen? Jn
wietel (n) Tagen fithren A, B und C jujammen dieje Arbeit aus?
a) k=4; 1=5; m=S8.

Bei etnem Perjonensug, weldher die Gejdhwindigleit ¢, = 15 m
pro Sek. bat, fibrt anf einem parallelen Geleife in gleicher
Richtung ein Schnellzug mit der Sejchwindigteit Cy =20 95" Pty
Sek. vorbet. Cin Beobachter im Schnellzug 3dblt, wahrend er
den Perjonenzug neben fich fjieht, 14 Sek. Wie lang ift der
Lerjonenzug ?

a) Weldhe Jeit wiirde dev Beobachter zihlen, wenn der Sdynellzug
tn entgegengejetster Nichtung fiihre 2

Bie jchnell (c) mup fich der Tijel einer Holzhobelmajchine be-
wegen, wenu die mit drei Meffern verjehene Mefjermalze bei
1500 Touren pro Min. 1200 Sdnitte pro Langenmeter Arbeits-
fliche machen joll ?

Die Leerlanjgejchmwindigeit c, einer Gijenhobelmajhine verhalt
jic) zur Arbeitslauigejchmindigleit ¢, wie 5 3u 3.

a) BWeldhe Seit (t) ift exforderlich, um eine Platte von 2,3 m
Ldnge und 0,5 m Breite einmal 3u fiberhobeln, twenn die Span-
breite 2 mm und die Arbeitslanfgeidhwindigleit 0,1 m pro Sek.
betragt? (6, = ?: t» — ?)

b) Wie jdhmell (c, und c,) mup fich der Tiidh der Gijenfobel-
majcjine bewegen, wenn die Schnittldnge 1,2 m ift wnd pro Min.
6 Sdynitte ecfolgen ?

Dad Aujtreffen einer Kanotientugel wird an einem in der e
deé Lrefipunits gelegenen Otte 12 Sek. nach dem SBulvecblib,
Dagegent 8 Sek. wor dem Snall wahrgenommen. LWieweit (5)
flog die Rugel und wie grof war ibve mittlere bovizontale
Gejchmindigteit ?
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¢ 149. Gine Welle macht n Umbdrehungen pro Min. und joll N Bferde-
L8 ftacfen itbertragen. Wie grof it da3 auftretende Woment M?
(Fithre voriibergehend P unbd r ein)

B 150. Gin Stein joll aus jolcher Hibhe frei herabjallen, dak er in den
f. leten 3 Sefunden feined Falled 104 m duvdhfdllt. Aus weldper
I Hiohe (s) mup er herabjallen? (log) (t=2;t,=79)
3 R

151. Mit einer unvichtigen Wage, welche unbelajtet tm Gleicdhgemwicht

ift, joll ein Gegenftand gemwogen mwerden. Legt man den Gegen-

| ftand auf die linfe Schale, jo ift vechtd das Gewidht G, legt man
denjelben aber auf bdie rechte Schale, jo ift linf3 dbag3 Gewidht G
erfordecfich. Wie grop (G) ift ba3 wahre Gewidt dez Gegen-
jtandes, und welchen Wert (v) hat dad Berhdltnid der Wage-
balfenldangen ?
a) G, =99 ¢g;: G, =100 g. (log)
b) G, =834¢9; G, =284,07 ¢g. (log.)
@in  beiderjeits = aufliegender Triger tfriagt in den Entfernungen
a, =2 m und a, = 3,45 m vom [infen Enbde die Cingellajten
P, = 650 kg telp. P, — 800 kg. Fiir welche Tragerlange (1)
werden beide Auflagerdrude etnander gleich?

152.

o0

153. Fiir welche Trigerldnge (1) wixd in der vorigen Uufgabe bder
vechte uflagerdend (ohne Beriidjihtigung des Trdgergewichts)
t vievmal jo grofy wie der linfe Auflagerdruc ?
154. Gin beiderfeitd aufliegender Trdger von der fjreten Lange 1 joll
0 awei Qaften P, und P, tvagen, die voneinander um Dbdie Dalbe
Trigerlinge entfernt find, jo dap beide Auflagerdruce emander
gleich find. Wo miiffen die Laften angreifen ?
a) P, =5276 kg; P,=23089 kg; 1= 210 em. (log.)

155. T4 @in T-Profil bat die Breite b, die Steg-
pohe a und die Dide 0. LWie mwert (x) 1t

l ¢ per Schwerpuntt des Profild von der duperen
£ 2l = ]

T Flanjchtante entfernt?

' 156. IBie breit (b) mup em T-Profil von Ddex

) J_ . Steghhe a und ber Dide J jein, wenn die
ek . Gntfermung  de3 Schmerpunftd von  Dder

duferen Flanjhfante ein Drittel der Profilhohe h betvagen joll?
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159.

460.

161.

16.2.

Aug einer Kveisiliche vom Radiug R foll ein Kreis vom Radiug
NN r jo audgejchnitten werden, daf der Sehwer-
N puntt S ver Rejtildche genan anf den Rand
pe3 Ausjdhnittes jallt. Wie weit (x) muf
ver Miittelpunft S, ded Ausjdhnittes vom
Mittelpuntt Sq der urjpriinglichen Kreisilide
entfernt jein ?
@) R=5em; r=2cm: b)) R=5 em; ¥ =3 cm.

4~ Bon nebenftehendem Profil ift die untere & lanjch
Hﬁ—_l ~ | Dbueite b, bie Steghivhe a und bie Stegdide 0 befannt;

| | ferner joll die untere Flanjchdicte gleich) der Stege
| dide und die obeve Flanjehdicfe dopypelt jo qrof fein.
15 1 Wie grof (by) mub man die obere lanjchbreite
|‘| ‘ nehmen, damit der Schwerpuntt des Proftl8 m der
Meitte der Profilhihe h liegt ?
e @) b, =14 om; a=25 em: d =1 em.

An Stelle einer nac) 10 Monaten falligen Sculd von 3500 M.
jollen im gangen 3410 . in 2 Raten, namlich nach 3 und 4
Weonaten gezablt wevden. Wie grof mitfjen die Teilzahlungen
jein, wenn 4,8°0 Disfonto (v. $.) gerechnet twerden ?

3ret Freunde A und B griinden jujamumen ein Sejchast mit Cin-
fagen, weldhe fih wie 2 zu 3 berhalten. Bom Gemwinn jollen
sundchit die Ginlagen mit 6% verzinft und der Rejt ol unter
die Teilnehmer zu gleichen Teilen geteilt werden.  TWieviel
(pr und p2)®lo ihres Ginlagefapitald verdiemen A und B, wem
pad Gejddft im erjten Jabhre 14°)o Reingewinn bringt ?

1000 kg Robetjen, welche in dex Befjemerbirne bi3 auf p, = 0,11%
Soblenftoff entfoblt find, follen dureh Bujas von Spiegeletfen,
deflen Roblenftoffgehalt pz = 4,29/, it, auj eimen ebalt von
P. = 0,370 gefoblt werden. Wieviel ©piegeletjen ift hierzu er-
jordexlich ?

@) pr =0,0b;: p:= 5; ps=0,28.

Wieviel (x) kg Blei (3, = 11,37 kg pro cdm) miiffen mit 4,8 kg
Bt (55 = 7,2 kg pro cdm) gujammengejchmolzen werden, um
aud dev Wijchung einen Wiirfel von 10 em RKantenldnge zu bilden?
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163.

164.

165.

166.

167.

168.

169.

170.

171,

31 —

Wie qrof (s) ijt dad jpez. Gewicht ewner luminiumbrongze, welche
7, Aluminnum und 93°/, Kupfer enthalt, wenn dasd jpez. Gewicht
pes Wluminiums s, = 2,6 kg pro cdm, da3 ded Kupferd s, =
8,9 kg pro cdm ijt?

Wieviel (p, und py)?, Blet unb Binf mup man nehmen, um

eine Mijchung vom jpes. Gewicht s = 10 kg pro cdm zu exhalten?
(Mufg. 162))

Ein Ardometer von G = 80 g Gewidht jinft bet Gy = 7,45 g
Belaftung in Alfohol ebenjo tief ein, iwie bei G; = 30 ¢ Belaftung
in Wajjer. Wie aqrof (s,) ift dad fpe;. Gewidht de3 Alfohol3 ?
8 kg Blet jollen, mit einem Stitd Kortholz (s, = 0,24 kg pro
edm) verbunden, in Waffer jhweben. Wieviel (G ,) Kortholz ijt
bievzu erforderlich? (log.) (Aufg. 162)

Cin Stiid Blei und ein Sttt KLortholz jind mitetnander vecrbunven
und jdhwimmen im Wafjfer jo, dap der RKovE zur Hiljte itber
bent Wafjeripiegel ragt. Wievtel Blet und wievtel Kortholz find
permenbet, wenn der ganze Apparat 363 ¢ iiegt?

Gin offener vierectiger Raften aud Schmiedeetjen von der Dide

0 — 7,5 mm joll in Wafjjer genan bis zum oberen Rande em-
Hafen.  Wie o) (H) muf dev Kaften fein, wenn die dupere

Breite B — 20 em und bdie dupere Ldnge L = 30 cem ift? (s =
7,8 kg pro cdm.) (log.)

@) Dadjelbe fiir G)m)u]‘cn (s = 7,25 kg pro cdm.)

Cin exmwarmter golderner EIﬁmTe von 2 cm RKantenlange wico 1/
Atfohol vor 19,5° C geworfen. Welche Temperatur bejap der Wilrfel,
wenn die Temperatur ded Alfohold um A =5z Celjiusgrade jteigt?
(Fiiv ®old: s, = 19,25 kg pro cdm; ¢, = 0,0324 Kal.; fitv
Ulfohol: s; = 0,81 kg pro cdm; ¢ = 0,7 Kal.)

Mijcht man 800 ¢ heife Ajche mit 1500 ¢ Wajjer von 44° C,
jo ift die ‘JJu]c’ﬁ]uugmremperatm 60°C. Mijcht man dagegen 1500 ¢
derfelben Ajche mit 800 g Wajjer von 45° C, jo exhalt man die
Mijchungsternperatur 90° C. Wie grofy (c) ijt die jpez. Warme
ber Ajche, und wieviel (x) ° C betrug thre Tentpevatur?

10 kg Waijjer von 7°C jollen duvd) einftromenden hundertgradigen
Dampf um A — 30 Celfiusgrabe ermirmt werden. Wieviel (x)
Wafjer erhilt man im gangen? (Verdamphngsmirme des Wafjers

r = b37 Kal)
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174.

176,

178,

Sn einem  gleichjchentligen Paralleltrape; find die pavallelen
Geiten a und b und jede Schenteljeite c. Wie grof it jede
Diagonale?

3n einem Dreied find die 3 Seiten a. b und ¢ befannt. Wie
grop (p und q) find die Projeftionen von a und b auf ¢? Wi
groB (h) ift die 3u ¢ 3ugehirige Hohe? Wie grof (F) ift der
Dretect3inhalt ?

An einen Rreid vom Rabdiud o find von' A aus swet Tangenten
gegogen, deren Lénge mit t begeichnet jei, umd Fwijchen Diejent Die
auf MA fenfrechte Tangente. Wie grof (X) 1jt dex Abjchnitt der
lepteren Tangente von ihrem Berithrungspuntt bis zu einer der
bon A aud gejogenen Tangenten? (Beidhrung 1)

a) Welchen Wert (v,) hat das Berhiltnis x : o, wenn ¢ : t = v
ift?  Welchen Wert (v,) hat daz BVerbiltnis 0:Xx?

Bie grop ift die halbe Seite dez um einen Kreid pom Radiug ¢
umgejdyviebenen regelmifigen «) Acpteds; &) Sechzehneds:
¢) Geh3eds; d) ABwilfeds; e Bierunbzmwangigeds ?

Bon einer quadratiichen Blechplatte vom Gewichte G jollen bdie
vier Cden jo abgejchnitten mwerden daf ein vegelmifiges Achted
entjteht. Wie grof ift bas Gewicht pedjelben ?

Aud einem RKreije vom Radiug R jollen die vier griften, einanber
gleichen Rretfe audgejhnitten werden. Wie grop ijt ihr Rabdius r?
Bie groB ift jedes bder fiin Abfallftiice ?

Jn der vorigen Anfgabe foll aus jedem Abfalljtiicf miederum der
gripte Rreid audgejdhnitten werden. Wie groB find die Rabien
defer Rreife ?

. on em gleidyjeitiges Dreiect von der Seitenlinge a joll ein Quabrat

eingezeichiet werden, Deffen Gefen auj den Dreiectseiten liegen.
Wie grof (x) ift die Quadratieite ?

180. Miete vom Duvchmejfer d follen in gtvet Jleiben' fo angeordmet
e werden, daf der Randabftand giveter Niet-

@) /@ ihdfte in dev Reihe doppelt jo grof 1oie
e ke ber jene Randabitand i
C———20—0 1rag gemefjene Randabftand ift.

Wie grop (b) muf lesterer jein, wenn das
Nietmittelpuntisdreied Bajizwintel von 30° haben joll?
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181,

189

185.

186.

187.

188.

189,

Burg LI

Sn emem gleichjchentligen Dreiect von der Bafid c ift der Winfel
art dev ©pige 45° Wie grop ift der RNadiug r ded dem Dreied
umgejchriebenen Kreijes, die Hihe h und bdie Schenteljeite a?
a) Dagjelbe, wenn der Winfel an der Spite 30° ijt.
3 etnem rechtiointligen Dretedt, in weldhem X « = 22° 30’ ijt, 1jt :
@) die Kathete a befannt. Wie grof ift die Hopotenuje ¢ und bdie
Sathete b? (cte 22150 = 9)
b) bdie Satbete b [wfanui. Wie qrof 1ft bie Hypotenuje ¢ und die
Sathete a? (tg 22140 = 9)
¢) die Hypotenuje ¢ be fannt. 2Wie qrof jind die Natheten a und b ?
(sin 221/s% = P: cos 221(0 — B)
a), b) und ¢). 9[ufq 182 fjiiv e vechttoinf(i qc: ’i‘mui i
weldgem <€ & — 15° ift. (sin 150 = #; cos 16° — 2, to 15
ehe o tr— R}
Die Seite emes regelmdpigen Wchtedts it a. Wie qrof 1t
Jadws r ves umgejcyrieherten und der Rabdiusg ¢ de3 eingejchriebenen
Srerfes? Wie grof it der Achtectinhalt F?
Cin achteciger Schornftein joll die Quevidynittsflache F = 5 gm
und die Dicde 0 = 51 em haben. Wie grof (A und aj mitp Ddie
aupere und tnnere Achtectsierte jein?
on emem vegelmdRigen Wchtect von der Seitenldnge a fei jeber
Ccfpuntt mit dem drittfolgenden Eckpuntte verbunden (3. B. A mit
D). Wie grof it die von diefen Linien umbiillte Sternflache ?
Jn ein Quadrat von der Seitenldnge a foll ein gleichieitiges
Dretect eingezeichnet werden, von welchem ein Ccfpuntt mit einer
RQuadratecde zujammenfillt, wdabrend die anderen Ccpunfte auf
Quadratieiten liegen. Wie grog (x) ift die Dretectieite?
Sn einen Kreidjeftor vom Radwd r und vom Jentriminfel 45°
joll der grofte Kreid eingejchrieben werden. Wie grof (o) ift der
Nadiuzd dedjelben ?
a) Dadjelbe fiiv den %cnrrimtu?e[ von 30°.

= 7§ on em Quadrat von der Seitenlange a
“folfen i nebenftehender vt drei einanbder
gleiche, fih beriihrende Sreije eingezeichnet
werden. Wie grop (r) it der NRadiud
perjelben i nehmen?
Mnl. Driicke enftoeder dbie Tluadratieite ober Die
Diagonale durdy r aus,
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XVII. Berhaltniffe und Proportionen.
(Bweiter Teil)
Si
Wm mitteljt einer Winde die Laft Q = 120 kg 3 m Hod) zu Heben,
mup ein Avbeiter die Wvbeit A = 411 mkyg leiften. Wie grof it
per Wirkungsgrad # bdiejer Winde ? Anl. , = Nuparbeit: Totalarbet

Auj emer jchiefen Ebene von der Léinge | = 12 m iwird eine Laft
Q = 800 kg durch eine ur jchiefen Ebene parallele Krajt P =
50 k&g gleidhidvmig aufrodrtd bewegt und dabet um h = 0,5 m ge-

hoben.  Wie grop it der Wirkungdgrad 7 diefer Vorvichtung?
U mitteljt emed Wellvabes, deffen Welle den Radiug r = 20 em
und Ddefjen Rad den Radiug R = 80 em hat, eine Laft Q = 500 &y
gleichfovmig 3u beben, ift eine Rraft P = 140 kg exfordexfich.
Wie grof ift ber Wirfungdgrad 7 diejer Welle ?

Ctne einfach wirtende Deucdpumpe vom Kolbendurchmefjer d = 12 em
und ber Hubhohe h = 80 ecm joll Wafjer um H = 13,8 m
beben.  Wie grof ijt der Wirtungsgrad » diefer Pumpe, wenn
diejelbe n = 20 RKolbenjpiele pro Min. ausfiihrt und den Gffelt
€ = 0,7 PBjecveftacten verbraucht?

™ g Un nebenjtehendem Kran Hangt tm Puntte
R e B die Laft Q = 3000 £g.Bie grof (K, und
K;) find bie in dben Staben AB und BC
aujtvetenden Krdfte, wenn AB = 5 m,

a BC ="7m AC = 4 m ift?
a) AB = 3,77 m; BC = 8,95 m;

4 AC = 6,72 m; Q = 4693 kg. (log.)

AL
Bwet Stabe AB = 2 m und BC = 2,6 m jind in B miteinander
ud m A und C mit Mauerhafen (durc) Bolzen) vevbunden. Fu
B hingt die Raft Q = 600 k9. Wie grof find die in AB und BC
auftretenden Krafte, wenn 3 BAC = 90° 1jt?

— .@in Setl von HE m Lange ifi'_mll swet  gleid)
R ni Emf)en Hafen [w]elﬁl'tlgt, bf:l:e11 l{mﬁfnt,ﬂ_fe Ent-

N fernung 8 m betvigt. Wie grop ijt die Bug:

r fraft. K, mweldhe eime tn der IMitte Ded

a Geiles Dbefeftigte Laft Q = 600 kg im Seile

berborruft ?
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Nuf einer jchiefen Ghene, bderen Bafiz b, bderen Hihe h und
3 beren Qinge 1 ift, befindet fich em Kovper vom
Top Gemicht Q. Wie grof 1jt der Novmaldrud N und
| # bie zur jchiefen Gbene parallele Komponente
K von Q°?
d)ibhii= 12 m: h = B 0 — 200
b)) h = 28 m; 1 = 83 m; Q = 212 kyg.
Auf der in der vorigen Aufgabe bejdhriebenen jdhiefen Ebene joll
bie Qaft Q durch eine zur jchicjen Ebene parallele Krajt P gleidh-
formig aufrodrtd bemwegt werden. Wie grof muf P fein, enn der
Reibungstoeffizient f 1ft? Anl. JReibung o =1 - N.
@) f = 052: &) f= 004
Wie grof ift der Wirfungsgrad 7 der in der vovigen Aujgabe be-
jchrichenen jchiefen Ebene? (Aufg. 2.)
Wie. grof ift der Wirtungdgrad 7 emer jchiefen Ehene fiiv eine jux
ichiefen Ghene pavallele Kraftrichtung, wenn der Retbungstoeffizient f
it und das Steigungsdverhiltnis bden Wert & hat? Anl.e = h:b.
Auf der in Aufg. 8 und 9 bejchriebenen jehicfen Ebene joll die
Qaft Q gleichformig abwdrtd bewegt wevden. Wie grop und iwie
gerichtet ift die pavallel zur jdhiefen Chene erforderliche Krajt P?
3 jeldher Begiehung muf dad Steigungdverhaltnid & einer jdhiefen
Gbene zum Reibungsfoeffizienten f ftehen, damit gur glerdhfdrmigen
Abwdrtabemegung einer Laft feine Krajt exforderlich ijt?
@) Wie grop ift in diefem Falle der Wirfungdgrad 7 der jdjiefen
Gbene betm Heben der Lajt?

2.

Gine Olmijchung beftebt aus 273 g RNibdl und 195 g Leinidl.
Wieviel (a und b) Gewichtsteile Ritbdl und Leindl enthalt Ddie
Mifchung ? (XIL Aufg. 25)

Gin Apparat befteht ausd 121 cem Holz und 71,5 cem Miefjing.
Aus wieviel (¢ und B) Raumteilen Holz und Mejjing befteht der
Abparat ?

Ein Kocper befteht aus 4 Raumtetlen eined Stoffed vom jpes. Ge-
wicht 2,7 kg pro cdm und 5 Raumteilen eined Stofed vom jpez.
Gewicht 7,2 kg pro cdm. Wieviel (a und b) Gewichtdteile eines
jeden Stofre3 enthalt der Kdrper?

v

3*
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Bu elettrijchen Verfucher vevdiinnt man Fongentrierte Schwefeljure
vom jpes. Gewicht 1,89 kg pro cdm mit 10 Raumteilen Waffer,
Wieviel (a und b) Gewidytsteile Schivefeljiure und Waffer enthilt
diefe Mijchung ?

8 Gewidtsteile eines Stofies vom jpe;. Gewicht 4,8 kg pro cdm
jud mit 17 Gewichtsteilen eines Stoffes vom jpes. Gemwicht 5,27 kg
pro cdm verbunden. Wiebiel (¢ und 8) Rawmteile beider Stoffe
jnd benuit ?

Cine Legierung von Gold und Silber hat das jpez. Gewicht 12,25 kg
pro cdm. Wieviel (e und B) Raumteile Gold und Silber find
vevivendet, wenn ad jpez. Gemwidht ded Goldes 19,25 kg pro cdm,
bagjenige des Silberd 10,5 kg pro cdm ift?

8.3,

Cut Fabrifant hat probeweife die adtjtiindige Arbeitszeit an Stelle
ver gehnjtiindigen eingefiifet und ftellt feft, bap jest bdiefelbe
Avbeit von 50 Arbeitern in 300 Tagen geleiftet tird, 3 ber
jrither 70 rbeiter 200 Tage gebrauchten. Wie verhalten fich
a) dte durchidnittlichen Tagesleiftungen, &) bdie purchjchnittlichen
Stunbenleiftungen eines Arbeiters frither und jesst?

Die Tagesleiftungen zweier Arbeiter verhalten fich mie 11:12. Wie
verhalten fid) ihre Stundenleiftungen, wenn dex exfte taglich 9 Stunbden,
der gweite 10 Stunden arbeitet?

Wie verhilt i) ein Rechtectsinbhalt in der Betchnung  zu dem be-
treffenden Jubalt in dev Wirklichfeit, wenn dex Langenmagjtab de
Beichmmng 1:25 ift?

AWie verhalten jich die Trdgheitdmomente T; seter Rechtece, beren
Breiten fich wie 9:8 und deven Hihen fich wie 2:3 verhalten?
Durd) Vereinigung von 12 Raumteilen Gold mit 5 JNaumterlen
Rupfer entjteht Gold vom Feingehalt 0,840, Wie verhalt fich
Dievnad) dag jpes. Gewicht des Golbes zu demjenigen bed Kupfers ?
G 1m Neahitad 1:20 gezeichnetes Detail joll in eine im Mafftab
1:50 angefertigte Beichmung eingetvagen werden, Jn weldhem
LVerhaltnis muf die Detailzeichmung verfleinert werden ?




26, Durd) den CEcpunft A eines Necdhteds it
etne beliebige Gervade gezerchnet, welche die
Diagonale BD in U und die Seiten CD
und BC vejp. thre BVerlangerungen tn V
und W jchneidet. 2Wie grop 1ft AU, mwenn
UV = 18 em und VW = 14 cin 1ft?
27,

Die Briidenmwage befteht
i~p— aud der nebenftehenden
' 2 $Hebelverbinding und dem
7/‘“ mit den Spiben a, b,
e ‘ cund d aufliegendenTrag-
. ; brett. Wie verhalt fich
pie Krajt P aur “arl Q
ent Py gy
PateqL =700 “fnd
Dot = 20 ¢ I 2

P S R B

28, Wie mup fich bet bder Jentejimalvage (ufq 27) Ds : Qs verhalten,
oenn py: Q= 45:7 und p;: q, = 84:11 ift 2

— r::'-u

29. — ['T—“ $a15 '".i',ragbri:tt A]}_ einer
P I a C‘-c%mmfmnqv ijt jo gelagert,
U : vap dad wicfjame _' Drehmoment
per Lajt Q flix jede Lage
o pon Q den Wert Q- q bat.
e R welcher Beziehung miijjen
Srmemsiemey Al q, (y, q und qg jtehen?
R 7:: Anl. Fiihre bie Entfernungenaundb

per ¥aft Q von A und B ein.

30. Cin Sahurad von z — 45 Jihnen iibertragt jeine Jeweqlmg auf

ein Babnurad von Z = 108 Bihunen mittelft jweier Borgelege,
voit denent dad erfte ein Rad von V, = 90 Babnen und einen
Trieb vou v; = 36 Bdbuen, dad ziveite ein Rad von V, — 128
Jibnen und einen Trieb von vy = 48 Babuen bejist. Wie ver-
balten fich bdie Umdrehungszablen n und N der duBerften Ribder
gueintander ?  (Zeidymung!)
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Die Jabnftange einer Bodwinde greift in ein Babhnrad vom Teil
freisdurdmefjer d = 10 em. Auf der Achje bdiefes Babhnrades ift
et Jaburad von Z = 120 Bihuen Dbefeftigt, mwelches durch ein
Babnrad von z = 10 Bibnen getvieben wird. Auf der Achje des
lefsteren it eine Qurbel von 1 = 0,5 m Qinge befejtigt. Wie verhalt
fih die an der Kurbel theovetijch erforderliche Kraft zu der durd
dte Babnitange i hebenden Laft? (Beicynung)
Anl. Die Krdfte verhalten fid) umgelehrt wie die TWege.
Bet einer Ridermwinde

per  Surbelarm

mit  Borgelege ijt

s a = 30 em und Ddie
bl Bibhnezabl des Nades auf der Kurbel-
."'/ ieaigal adje z = 15, bder Trommelhalbmefier
Vo i S R = 380 . cm und die Biabnezahl bHes
_I,//i/ﬁ\\,_ Raves auf der Trommeladhie Z = 100.
Z 1~ k| Das Borgelege Bat bdie Bibhnesahlen
k/’ V. = 90 und v = 20. Wie grof (P)

e ift die an der Kurbel erforderliche SKraft,

wenn die Lajt an der Trommel Q =
Q 1435 kg und ber Gejamtwirfungsqrad

n = 0,82 1jt?

Wit einer Drehbant, deven Leitjpindel die Ganghohe H = /s engl.
Soll hat, joll ein Gewinde von h = s engl. Soll Ganghibe ge-
idhnitten werben. Wie muf fich die Jabhnezahl bez Leitipindelvades
3 Derjenigen de3 Spindelrades verhalten, wenn fein Borgelege
benupt wird ?

Der Drudlolben einer hydraulijhen Prefje ift mit einem etnarmigen
Debel verbunbden, deffen Wherjeungsverhilinis s ift. Wie verhilt
fich die am Hebel mwirfende Kraft zu dem vom Brepiolben aus-
geitbten Drud, wenn fich bder Durchmeffer des Dructfolbens aum
Durchmefjer des Preffolbens wie 1:15 verhalt?

Die Querjdnitte 3mweier runden Shulen verhalten fich wie 50:24,5.
Bie verhalten fidh ihre Umfange ?

Gin Zabnrad von z = 34 Bédhnen und der Tourenzahl n = 153
joll mitteljt zweier gleichen Borgelege einem Babhnrad von Z = 100

Babhnen die Tourenzahl N = 8 erteilen. Wie verbalten fich bie
Sibnezablen V und v eined jeden Borgeleges und mwie geoB (m, und
m, ) diitfen die Tourenzahlen der LBorgelege hochjtens jein ?
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S einem rvechhwinfligen Dreiet Hhat dad BVerbilinid der RKathete a
s Hypotennfe ¢ den Wert v.  Wie verhilt jich die Kathete b gur
Sathete a? :
Wie verhilt fich die Hihe h einer jchiefen Ehene zu threr Liinge 1,
wenn dag Steigungsverhaltnis den Wert & hat? (Aujg. 11)

§ 4.
_ Wie verhalt fich (y—x):y, wenn x:y = 3:7 ijt?
Wie verhilt fich (Tu—6v): (u+7v), wenn u:v = 15:1 ijt?

TWie verhdlt jich y:(x+y), wemn (2x):(3y) = 4:5 ijt?

Wie verhdlt fich (5a,+8a,): (3a,+a,), wenmn (6a;—a,):
(a, +a4) = H:1 1jt?

Bet einem BVerjuch benupt man eine Kugel aus Gupeien (s ="7,25 kg
pro cdm) und eine gleich grofe und gleich jhweve Hoblfugel aud
Supfer (s, = 8,9 kg pro cdm). Wie verhilt jich der Hohlvaum
der Hohlfugel zu ihrem dufeven Volumen (ohne NRiidjicht auj das
Gewicht der eingejchlofjenen Luft)?

Gin Gédctner begieht Wernguano, weldher 6°0 Stiditoff, 15 °fo
Rhosphorfaure und 3% RKali enthdlt und (6t Ddenjelben im
Gewichtaverhltnia 1: 20 in Wafjer auf.  Wieviel Stidijtoff,
Bhosphorjiure und Kali find in 100 kg diejer Lojung enthalten ?

Bei der vollftdndigen Verbremmung des Kohlenftofid verbinden fich
3 Gewidhtsteile Kofhlenftoff mit 8 Gewichisteilen Sauerjtoff 3u
Soblenjauve.  Wieviel Koblenjduve entjteht bei der wolljtindigen
Berbrennung von 30 kg Holz, dad 52,6 % Kohlenjtof enthalt?

Wieviel (G) Quft ift zur volftindigen Verbrenmung der in Aufg. £5
genannten 30 kg $Holz exforderlich? (Luit enthilt 23°/0 Sauerftoff.)

Gin Kocper, weldher p, %o eines Stoffes A enthilt, wird im Ge-
wichtverhdltnid m:n mit einem anderen RKbrper gemijcht, welcher
ps o vou A enthilt. Wieviel (p) %o ded Gemifdhes macht dev
Stoff A aug?

Gin Kbdrper, weldher aus 7 Gewichtsteilen Gold und 13 Gemichts-
teilen Silber bejteht, ift im Gewidtsverhiltni3 5:3 mit enem
Rorper veveinigt, welcher aud 17 Gewichtsteilen Gold und 11
®ewichtateilen Silber bejteht. Aus mwieviel (a und b) Gewvichis-
teilen ®old und Silber befteht der neue Kdrper?

o
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« Raumteile eines Stoffes vom ez, Gewidgt s, find mit £ Naum:
tetlen eines Stoffes vom ipez. Gewidht s, verbumden.  Wieviel
(Gy und G,) wiegt der nteil eines jedent Stoffes an 1 kg der
Berbindung ?

Cure Legierung ift aus 4 Raumteilen Silber und 1 Jaumtetl Gold
Devgeftellt. Wie verhilt fich das fpez. Gewicht s der Legierung
jum jpes. Gewicht s, des ©ilbers, ivenn Ddiefed fich Fum 1bes.
Gewicht s, ded Goldes wie 6:11 verhalt ?

Bon 2 vedhtectigen Blechtafeln 80 X 160 wund 47 X 79 joll ein
iibevall gleich breiter Rand abgejchnitten werben, jo baf bie iibrig-
bletbenden Rechtecte dhulich find. Wie breit () mufs ber Rand fein?

Bei einer guferfernen Hohlidule joll die Dide 0 = 20 mm feln

wnd der Ringquerjchnitt fich zum lichten Querichnitt wie 7:9 ver-
Dalten. Wie grof miiffen D und d fein ?

§.D.
Was verfteht man unter einer mebhrgliedrigen Proportion?
Bilde aus nacholgenden mebrgliedrigen Proportionen einfache Lro-
portionen fiix a:b, b:e 1. vk
c) aihie = 15:18:81; G B (RO U
¢) atb:c = m?:(mn):n%; f)a:b:c — (mn) : (np) : (mp);
g ashieid == 194G v 1DE 8
Bilbe eine mehrgliedrige Proportion aus:
@) a:b =13:9; b:c=9:11 | b)a:h=1:2:b:c=25:6

aya:p:c = 3:7:16; plrashisic = 8:10.:11:

¢) a:b =5:4; b:c=6:7 d)a:b =m:n; b:¢c = n:p
¢) a:b=15:7; a:c=5:18 fla:b =4:9;: a:c'= 3:7
g) azb =16:5; a:c=12:95 h)a:h =u:v: a:e=v:w
1) a:b =8:11: a:c=—8§: ; ﬁ:d:S:Ifi;

(]
-] =]

k) a:b=10:9; a:c=5:7. a:d= 2:33
) a:b=25:2;: a:c=3: e TR
m)a:b = 8:11; a: A Al =" b
nja:b=>5:2; bic=1:4; ‘¢:d=26:7.
Sum Gup von Brongedentmilern verwendet man eine Legterung
von 86%/s%0 Kupier, 62/3% Jinn, 3/5%o Amf und 3'/s%0 Blet.
Wieviel (a, b, ¢ und d) Gewictateile Blei, Bunf, Jinn und Kupfer
verwendet man demuach ?

|
i
=1 M=

=

b




z o

[

1‘ |

1

)

] . 58,
59,
60,
61,
62.

Gt!.f-

65.

66.
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Tite Epzentervinge vevwendet man eine Legierung, n welder jich
der Binfgebalt sum Binngehalt wie 1:7, lebterer aber jum Kupfer-
gehalt wie 1:6 verhilt. Wieviel OGeiichtsteile Binf, B und
Kupfer enthilt dieje Legierung? Wieviel o von jedem Metall
enthilt die Legievung ?

[ W Aud einem quadratijchen  Blech jollen, ent-
I | jorechend der Figur, dret fldchengleiche Nechtecte
ST gefdhnitten wexden. Bilde die Broportion u

' ooy
ko

In einem Dretect gilt fiiv die Hiohen die Proportion hy : hy ¢ hy

5
— H:6:8. Bilde die Proportionen zu a:b, a:ec a:b:

>
Ja

-

%

Wie lautet das Hauptgejes Pr. L) fiir mehrgliedrige Proportionen ?
(XL, Aufg. 63.)

Mus einem Drvaht vou 1 = 1 m Linge joll ein Dretect gebogen
yoerden, jo baf a:b:c = 5:7:8 ift. Wie grop miiffen die

Seiten a, b und ¢ jen?

Bu feftem Betonboden wveviwendet man 1 Teil Fement, 3 Teile
Sand und 4 Teile Steine. Wievtel (G, Gy und Gg) Hement,
Sand und Steine find in 13,5 ¢ diefer Mijchung vorhanven, wenn
500 [ Waffer zugejept wurden?

Gin Qbcper befteht aus a Gewichtsteilen des Stoffes A, b Gemwichts-
teifen Des3 Stofies B und ¢ Gemichtsteilen des Stofjed C. Wiebiel
(py, P2 mnd py) Gewichtsprogent von A, B und C enthilt der
fbrper ?

Der in der vorigen Anfgabe bejchriebene RKorper ijft im Gewidts-
perhdltnid m : n mit einem andeven Kbvper gemijeht, dev weder A,
noch B, nodh C enthilt. Wieviel Getoichtsprozent von A, B und
C find in diejer Mijchung enthalten ?

Die Grife a joll in 3 Teile, x, y und z geteilt wexden, jo dak
X9y = oy and yozie—= man it die grofp mup x, y und
Z jemn?

Sn einem Dreiect verhalt fich hy :hy = 20:21 und hy : hy =
3:2, Wie verhlt jich die Seite a Fur Summe bder Seiten b
umd c?

3

@) hy :h, = 50:89 undb hy : hy — 14:26.
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le Seiten eined Dreieds bilden bdie Proportion a:b:ec =
5:11:8. Bilde die Proportion zu s : (s—a) : (s—b) : (s—c).
te Jadien breier fich bevithrenden Sretfe bilden bdie Wroportion
Iy :Ty:ry = 8:12:13. Bilbe fiir die Zentvalen die Proportion
i M, M, : MM, : M, M,.
Bet ewmem vechtectigen Pridma bilden Linage, Breite und Hibhe bdie
Preoportton 1:b:h = 10:5: 7. Wie verbdlt fich der JInbalt
dev gwei Gvundfldchen zum IJnhalt dev 4 Seitenflachen ?
§ 6.

Wann nennt man eine Proportion homogen ?
Antwort: Eine Proportion Beit Homogen, wenn alle Gficder gletchartige
Grofen find.
®ib an, in welchem Teile der Geometrie homogene Proportionen
vorfommen.
Was verfteht man unter einer fortlaufenden Homo genen
Proportion ?
A ABC ijt & A A, B;C,. Bilde die fortlaufende homogene
Broportion fiie die Dretectjeiten. :
Ausfithrung: AB:A;By = BC:B;(; = CA: CiA;.
Siinfed ABCDE ijt o Fiinfed A, B, C, D, E,. Bilde bie fort-
laufende Homogene Proportion fitr die Fiinfectieiten.
@3 fet A A; B;C, YA A, B,C, ™ AAB,C, ~ A ALBGS
Bilde 3u A, B, : B, C, eine fortlaufende homogene Proportion.
Wann faun man die mehrgliedrige Proportion a :b:c:d
= m:n:p:qinemne jortlaufende Proportion vermwandeln?
Beweije fiiv homogene Proportionen (fiir beliebige Baflenwerte von
k, I, m und n) dag Gejes:
Pr. II) St a:a, =b:b,=c:¢c, = d: dy, jo it aud
(ka +-1b + me + nd) : (ka, + 1b, + me, + nd tli==raiay
Wie verhalten fich bdie Umfinge &hnlicher Bielecke, mwenn  wei
homologe Seiten fich wie 5 : T verhalten ?
Wie verhalten fich in der vorigen Aufgabe die Snbalte der Bielecfe ?
Cine Strede AB ift duvc) C und D Yavmonijeh geteilt, 5. b. fo, dak

5 AC:BC = AD:BD = m:n
A . AL J ijt.  Dann ift BA iiber A hinaus
um AC b3 E verlingert. IBie

—t

)

3

&

verhdlt jih) ED : CD ?

Anl. Driide ED und CD ald Summe jiveter Proportionsglieder aus.
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Qn ber vorigen Uufgabe ijt AB iiber B bhinaus um BC bhig F

verlingert. Wie verhdlt fich CD : FD? Wie verhalt fich ED: FD?

Wie grop ijt ED - FD?

Wie verhalten fich bdie Dberflachen jweier einander dbhnlichen,

pacallelipipedijchen Hohlmake, deren homologe Kanten fich wie 2: 3

verhalten ?

Gin vechtetiger Raften von der [ichten DBreite B und der lichten
s Hihe H und beliebiger Linge ift innen an

~b—X&/h+  pen beiden Lingdwénden und am Boden mit

r : T-T] . Spiegeln ‘um:fn:'ben; "‘l_i.e i‘“erl.*ﬁlﬁrhe pe3 RKajtens
Wi/ Ni | enthdlt eimen gur Ydngdrichtung  pavallelen
\ 7 11 & Lichtipalt. . * i
¢/ / j s St welder b]hfff}hn?g i pag Licht
AN / | , ‘ml_td} _ben an beltebigex -:ﬁtel[e an=
LR N H4 4 gebrachten Spalt einfallen, um nach dreimaliger
i:"’?—%ﬁf_*"__—_j NReflexion durc) denjelben Spalt auszutveten?

9nl, by:hy = bg:ihy = -
Der in der vorigen Aufgabe genannte Lichtipalt befinde fich 1n dex
Mitte der Decflache. Wie weit (b,) vom rechten Bertitalipiegel
; trifit bad dreimal vefleftierte Licht die Dect-

‘; fiiche, wenn daz einfallende Qidht den linfen
7 o Bertitalipiegel in der Cntfermuing hy unter der
RN N 4N | Dedilide tifft? :

AN NS N | @) i weldgen Wert von by wiirde dad Licht
N0/ N\ N # nad) einmaliger Refferion die unteve veche
R VAR KRante ded Kaftend trefjen ?

\ m\\ix%ﬁj | b) Fiiv welchen %.e.r.t‘nuu h, rlniirbe pag Lidht
ereig s i nad) 3mweimaliger Reflexion die obeve vechte

Sante ded Kaftens treffen ?

¢) Sitv weldhen Wert von b, wiivde dag Licht nach bdreimaliger
Reflexion die obere linfe Rante ded Kajtend treffen?

d) Bwijdhen welchen Werten muf hy legen, damit dag Licht nac
dreimaliger Reflexion die Dedfldche desd Kaftens trifjt?
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XVIII. Bolljtandige quadrvatijdye Gleidhungen
mit eciner Unbefannten.

S 1

1—5. Rije nachfolgende Gleichungen nach x auf:

Loaql 3% —2% — (s b axd -E bk — 0 59 0 L G i ) £,

§ 2 4 4x — 9 |, x*2—3
A = — ] [l - i 4
S No—up i L; ) Bg — 3 |

3. (19x 9) 8x +2) — (x —4) (5x + 6).— 6.

4, (bx — 42 + (3x 4+ 11)2 — (8x - 992 — 90x2 — 15x + 56,
5 y dax - d 2ax 2ax? |-bx ¢ a(2x — 1)
2 e gEadl L3 2bx*—bx —ec = 2Zbx-Fa
6. Gin bditnner Blechzplinder von 1 = 144 em dange foll jo auf

Waffer jchwimmen, daf die Dilfte desjelben itber das Nivean vagt.
Wie grofp (r) mufy der Grundradiug des Bblinderd jein, wenn das
Bledh) 7 = 7,2 kg pro gm wiegt?

/—10. Lbje nadhjfolgende Gleichungen nadh x auf:

a) b) c)
po otz b =l e 13)’=9 (x+ 7,82 =6084
Su X k1) =1 (x+V5) =5 (x + 4ab)? = (a + b)*
9. (8x — bH)2=16 Bx+7)*=25 |(bx+1)2= (8x+7)

13— =—18 | (Bx —b) =09b® |(ax+ b)2=1(a —b)L

11—16. Loje nadhfolgende Gleichungen nach x auf:

rr.",]' H})
) e ‘)b\' + b2=0¢ <5 ke
12, X® — 8x - lb—-J' . xf — 12x + 86 = 100
13 x? — Ew\ - 81 = X*— 2ax + g = h?
14. 16x% — 40x + 25 = EJ _ Ox< <= 30x =25 =4
15. 4x* +4x 4+ 1 = 100 ! 81x* — 18x+'1 =10
16. 49x* 4 14x + 1 = 98 . a’x? + 2abx + h2 = 442,

17. Wie lautet die ,quabdratijche Crganzung” u:
@)X = 2bx. - B) x% - ohx. D Gl 1 h SRR R 2x;
¢) a’x’ + 2abx; f) 9x* — 72x; g) 4x* +4x: k) 4x*— 100x?
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18. ie nachfolgende Gleichungen nach x auf:
@) x4 9bx =iy B)x = Zbx = CRN0) ax’ + 2abx = ¢}
d) ax> — 2bx =¢; ¢ na’x’+ 2abx =c.
19.%) Qeite aus bder ,Normalform” Ddev pol(ftandigen quadratijchen
Gletchung :
bt ] o Al
pag Rejultat:
ax=—"b+Vac-+b® ab.
90.%) Qje die Gleichungen in Aufg. 18 mit Hilfe von Aufg. 19 auf

2

cln

91—35. Qoje nadjolgende Gleichungen nach x anf:

t{) f’Jﬂ) 1’)
o ek =—bD x? — 14x =— 33 x* — 2x =399
929 x4 20x=—99 '+ 9% =— 1 x* hx=3 (1 —X)
o > | 152 —19x—7 - {x? 1 7x - 27
. T . c—— = J sl '.'f = ]
2 X Ix:—3x 14 (bx - 6) (2x 1)

94 (3x + 4) (bx + 6) + (8x + b) (bx + T) = 31x* + T8 — 128.

95, 3x —B)(Bx+4) —Ux+T)(4x—8 = 37 — x — OX.

Bx - 45 C 9 e PSS Y y
%. .1.\_--,—-1-) i 1lx— 43 Sl x+3 1 i
o 8) = et Bx % D Bse—=s e 2
o= gx — 12 hx — 1 6
97, px — 4 — —— s R g Ll
= 3 2 3—x

28. (0,8x + 9)° + (0,6x — 7)* = 180.
99, (3x + 9) + (Tx — 16)* = (19x + 3) (3x — 3).
30, (5x — 3)* + (7 — 2%)' + (8 — 3x)* = 39x* — 100x — 65.

x—9 x— 17 : x — 11 o bx—h Ax—3 1
) : : .
1. )2 i e Ty o
31 @) T—§ T x b x—3 Yhx—4 3x—2 7

23 x* — 2x (a — b) = 15a® — 22ab + 8h”.

\

34 x>+ 352> — 1 =2a(6x — 1)

¥) Fallg gur Anujldjung ber bolljtdndigen quabratijchen ®letchungen ferne
Tormalforn benupt, jonbern jededmal oie Abbition ber quadratijden E1-
ganzung audgefithrt terben foll, find Aujg. 19 b 20 fortzulajfen. Jn
diefem Fafle find tnmerhalb ieber ufgabengruppe (von Mufg. 38—61 an) undchit
die Yufgaben der betr. Grubpe ofhne Stern, dann bicjenigen mit einem Stern
1imd barnn diejenigen mit zwei Sternen burdzunehmert.
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*44. (5x—T7)(8x— 19)— (3x +11) (7x — 13) = 10x* — 89x + 17
45. (x +8) (8x — 1) — (3x + D) (bx — 3) =14 + 17x — 32x°

i x+2b b44x s 2 3 x? N X s
35, @) ——= or; 0 —F————=S " o) =
Gy x —2h? a—1+X a—x x2__g? g i R

36, 3n einen Kreidfeftor vom Bentriminfel 90° und dem Radiug r joll
dev grifite RKreid eingejdhricben iwerden.  Wie grop (o) 1t der
Radiud desfelben ?

a) Dagjelbe fiix den Bentriminfel 120°,

57. Aus einem quadratijhen Bled) von der Seitenlénge a jollen el
miglichft grofie, fongruente Rveije und aus den groBeven Abfall-
jtiicen nochmals je ein moglichft grofier Kreis ausgefchnitten werbden.

~

Wie gvop (r und ¢) find die Kreidradien ?

38—61. Lije nachfolgende Gleichungen nad) x auj:

a) b) c)
a0 ey ey =45 X"+ 8x =11 | 25x*-+ 6x = 243
39. 16x*+ b6x=— 13 4x* + 4x = 255 | 49x* 4 56x =— 15
0 e =30 e e — 1,5 | 500x*— 360x=15H3
v e B ] = ' 93 - Px— 5 7
¥ Sk S R A QR
22 Sh 28 TR 8 Ix? —d4x — 9 dx
g3t —griug Lty 64 7
Z0 SRR T DR L e T e o
£2. @) 6x? — dx - 1 11 5D 2x 11 x-+1 7
= 1h 3 - 219 | 8x g
kK 49 R o | 'f | b
U e e )

ix—6 = bx--1

0.

D

2x — i = bl

TEln 3x 45 o6 X -1 2x — 3
*46. @) ST 4 20 —1; b) S e S )

bx -2 7

47 (X —11) — (Bx+5)(19x — 7) = 196 — 2% — x*.
48. (10x + 7)* + (9x + 6) (8x + 5) — B1x* - 13%x — 12,

$49. (2x + 5)° + (8x — 1) — 2041,
*60. (4x — T)" 4 (5x — 6)" + (6x — b)* = 10(7x* — 10x — b).
51 (bx — 3)* + (4x — 4)* + (3x — B)* = 18x* — 80x - 49.
92. (3x +24)" + (5x + 1) — (2x + 24 = 2(x + 1 )(13x + 18). o

53. (2x + 4)(6x + 1)(856x — 13) — (10x — 2) (14x —1)(3x—1)=1.
54. a)

=
3

> X > Gl IO _2:{___._71{._—{:1_
x 41 _|_x—'1+x—|—3_3' é)x—k'?”" x —7

5. (x +8)* — (2x — 8)' = ¥'(x — 15) + 19 (x + 1).
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*56. @) 15(x* + a®) = 34ax; b) ax’ — 2x(a® — 4) = 16a.
57. @) a’%’ + 2abx = 15b°; &) 9px* + 10x(a — b) = 4ab.

*58. 8x* L 9(a -+ bh)x = 21a’ + bb* — 22ab.
59. 9x* — 12x(a -+ b) -+ 3(a +b)* = — 4ab.

b Bx a . a-dx? af —b? 2x
*60. L = Al i ' — e
0. a) 3a — 2x a4 —x b) a1 g ) at--b? x*4-1
s R Ta . ax - 3b ex -+ 9b
b . = = ! : -+ — S

bl a) a 4 %/ ex-- 7 ' ax--5b

62, Gin Unterjap aud Gupeijfen hat die Form eines fhohlen vechtedigen
Prizmas, defjen Aufenjeiten A = 1 m and B = 0,8 m jind. Wie
dif () muf Derfelbe fein, damit Die Querjchnitisilade F =
0,17 qm ijt?

63. Gin Sdmellzug durchfdhet die Station A mit dex Gejchindigtett
¢ =14 m pro Sek. und fabhrt big zu dem um 8 = 1,44 km ent-
fernten Punfte B mit der Bejhleunigung p = 0,1 5:3;— LWie
lange (t) fabet ber Bug von A bi3 B?

5

64 —80. Lbje nadfolgende Gleichungen nad) x auy:

a) b)

o

i—

64. kx* -+ 2kbx = ke _ Tx* — 98x =— 168
ool rrifh kax® + 2kabx = ke ' 21x* — 30x = 216
* 66, 76x* — 70x = 160 | 18x* + 48x = — 30
il T 136x* — 30x = 600 _ 825x° + 770x = 4840
68. ka’x* — 2kabx = kc _ 153x* + 204x = 8H
6. kna’x® + 2kabx = k¢ 5 490x> + 308x =128
0. 2’ -+ 2abx = ac | 9%’ — 60x = 21
20 295x* — 30x = 15 | 36x* — 24x=—3
. ) { 2 3x —4b 2
G == | % $i8% 5. '_ Bx—3 zFa -
* 70 8 m 18 ! O =B x — 20
e e TR LSO R
i 13x—60 , 10x— 74 - o e D I —x
L 4x -1 T x—5 = \-:'J-'- TR e T

75, (2x — 131 + (3x + 4) (5x + 8) =x + 522x +
76. (x — BY* + (3x — 4)* + (5x — 3)* =3x’ — 16x + 40.

77 (x4 3) 4 (2x + 4) + (8x +5)’ =bx* + 22x + 146.

e

St

2t 4y R LA ALY Eey Sl

I SIEDTE
SR

TTLL LN P AL S E.



o0
I~
b
b
et

r%\)_lIF
82.
*84.
<c';'-'3.
86,
87.

* {':ftc_‘!‘,
e -\.‘f 5' !
90.

Sl

w8 () 4

95,
* 06
w97

98.

§ 4
5. Lije nachfolgende Gletchungen nach x auy :

i) b) c)

oo b0 Xiox =52 X*+-x=07b
-—9x—— 1R X'+ 3x = 40 X' — 3x = 6640
ax’ + bx =e¢ 2x" - x —bb | Bx* — 183x = T4
2x* -1 3x =930 f4x*+ Tx = 185 36" — llx = 199
a’x’+ abx =c¢ O -85 =9 20x* — 4bx =—14 :
11x*=1101-33x | 30x'—30Bx=—1775 + 15x =10

12 60 18 - 2x 122
1 = ":\"_4!!:]
R Fx s x

109 30 | 49 12x

&
P

|

| Tx — 22
x¢*4-13x-1-83 1

18x 100 4

= ,j

M|

~1| = BO} =3 DO

=
8

a) l b)
e Iy [ R e T i ORxE L DX — 37
X4 tx 3 4 B
e e xZ h oxX + 9%
34x® — 15x - Bd

= X' — 10x% - ] ‘
8X =11x+18 e L= x — 3
By I

X* — 6x -} -9
3 [0S 1 ' x5  5hx — 31
Ye=n oty |- TIxF189° 7=z 3
57 e R {2z | 3
gx——i—l_fm-_—«'—i ] |
18x — 11x? | 3 ¢~

2 r BT X A 1ix-1-53 e
e R i 1647 Tx el 5 Sl

3x 119 x | 53 x—2 17x 41010
3x4+11 — 2x-L1 4x —1 — 11x -+ 580

(x+3)("x+5) — (2x — 1)(8x - 10) = 47.
(bx — 24)(8x — 8) — (29x + 1)(x = 4) =179,
(7x — 6)(8x + 5) — (11x —4)(3x + 2) =24,

ET0E= D a5 =x —x g,
(4x — 3)(8x — H) — (Tx — 4)(8x — 6) = bx* — 11x — 18.




100.

* 101.
702,
103,

* 10,
105.

* 106,
FETO7.

108.
109.

2 :Efjf}'”-
4 A e

112,

“114.

- ® 115,

* 116.

22. a) X*—=x(a — b)’=2ab (a’+b%); b

Burg

23. a)

; 5x-+6 , x-4+1 __
% w10 sl o e

gy Lx—27  6x—20_
e T T e v ]
_ x+_:‘j_.!l1_:'m—5—7___; :
a) 2RI =2 =3 SL1oRE s

Tx -1

(3x + 4)* — 167x = (5x + 31)(2 — 5x) -+ (5x — 3)(7x + 2).

(bx — 11 — (16x — 3)( 8x.+ 7) = 108 — 97x — 100x".
(Tx — 187 4+ (183x + 5)! = (16x — 4) =x— bz’ — 7,
(bxH1P-Hax il — 2= 1z — 2
11 — (2x + 9)* + (5x — 4)? =20x* — 15x -+ 61.
(x+2)(x -+ 8)x+ 11) — (x+ 1)(x + 6)(x 5~ 8) = 38.
(bx — 3)® + (4x — 3)° = 7(3x — 2)°.
e —T)Bx —2) —i(7x =368 — S — )= 3"
(2x + 1)% + (8x =+ 4)* = (x -+ 3)(bx + B)(Tx + 1).

a) ’ b)
eyl q Bx e

D e e ; T

x5 , X 10, 2x=- 1 1 e 1
L LA o e X% O =

4zl 9x —§ 6x — 7

(3x 4

| = e
a1

6x+1 ' 3x+1°" " x-41 ox? a9y — 3 = 3vileg
Gx—]

ox* —3  3x -2

4x? 19

a) | '?".J

X' —x(at+1)=—a X+ x(a —b)= ab
4% — abx — 2h° , (a-+Db)x + (@ — b)x=ab
a(x* —ax+1) =x (& — bz =ab{l —x7]
a—x)(b—x)=c¢ ; (a—x)(b —x)=(a—ch
a) X! —3x(a—Db)+2(a—hb)’=ab; b : x S= a.l\'

X i X
& —.\.-_._ i I
X —a e = c . h) g

b—a X’ ax

h? — n.*‘

X ab

[ S
gy 2

T11. 4

e BBy g = g
1 ) dx -7 bx+7 2x+1

S E (=)

o et s

R et
4 .

i

E . feer—
/

—

AL St J T L s e S

s BT
e U e B S W

=




** 195.

126,

=g e

X - 21— s : b(a - 2x) !

x4+a = (a-L2b)a—(a—b)x
Cin T-Profil von der Steghithe a (XVI. Anfg. 256) joll ebenjo breit
(b) wie hod) (b) jein. Wie bid (0) mup Steg und Flanjdh fein,
wenn die Entfernung ded Schwerpuntts von dev duferen Flanjd:
fante ein Drittel der Profilhhe h betvagen joll?

. Au3 emer Kreigfliche vom Radiud R joll ein von innen beriihrens

der Kreid audgejchnitten werden, jo daf der Schwerpuntt der Reft:
flache genaw auf den Rand des Ausichnittes fallt. Wie greh () it
der NRabiud des auszujchneidenden Kreijes ?

beutungslofe Lojung r R.

8. Wie grop 1t die Seite ded in einen Kreid vom Radius r einge:

jcriebenen vegelmabigen a) Fehneds; &) Fimfects; ¢) Smwangigeds?

129. JIn emem vechtwinfligen Dretet, in welhem I ¢ = 18° ijt, ijt:
@) bdie Hypotenufe ¢ befannt. Wie grofy find die Katheten a und b?
(sin 18% =7?; _cos 18°=7)
b) die Rathete a befannt. Wie groff ift die Hypotenuje ¢ und
die Rathete b? (ctg 180 =9)
¢) die Kathete b befannt. Wie grop it die Hypotenuje ¢ und die
Sathete a? (g 18°=9)

130. a), b) und ¢). Aufg. 129 fiix ein  rvechtwinkliges Dreted, in
weldhem T @ = 36° ift. (sin 36°=29; cos 36°=2; oty 360 =2;
te 36t =7

131. Jn einem Kreije find wet aufeinander jenfrechte Durchmefjer AB
und CD gezeichuet, der Radiug MC i E Dalbiest und anj ED
die Linge EA bis F abgetvagen worben. Beweife,bap MF gleidh
der Seite de3 eingejchriebenen vegelmdafpigen Bebneds und AF
gleich der Seite ded eingejchricbenen regelmafigen Fiinfeds ift.]

132. Gine Bugftange von quabdratijgem Querjchnitt joll mittelit Bolzen

: vom Durchmejjer d an einen anderen
v ':\ Sonjtruttionsteil befeftigt werden. Da-

. G+ e 5
——— % mit der Querjhnitt der Stange am

Bolzenlod) nicht gejehwacht wicd, joll
dort die Quadratjeite a vergrifert werden. Wie grof (A) muf die
vergriferte Quadratieite fein ?

e

a




e

o

— =

133. Gine runoe 3ngfmnqc bom "’.&uubnmnu d joll mittelft Seil n
einer Hiilfe von ringformigen 2 Qarer) rhmt’f befeftigt und zu diejent
Bwed am Keilloch dicker ge=
macht werden. Die Keil=
dicke betragt /s d. Wiegroh
muf dervergriferte Stangen=
purchmefjer (d;) umd oer
dufere Hiiljendurchnefjer (D)
genonuen werden, pamit dex Stangenquerjchnitt und Ddev Hiiljen-
querjchnitt am  Keillod) dem jonftigen Querjchnitt dev ©tange
g[tlrig ipird?  (Der Duerfchnitt des Qeiffochs ijt ftetd ald Redfed anji=

nefmen.)

184—153. Qife nadhiolgende Gleichungen nach x auj:
a) ; b) : ¢)
134, 2% —’-. bz =26 9%’ — 18x=—— 40 "2\""446\' == 1110,
135, 2axt -+ 2bx = 2¢ 4et 2% — 110 10x*+6x =108
*5130; z;r.\" ~+ 2abx = 2¢ | 98x° 4+ 42x — 36 :}Lix'—..-jt_h: —5
* 187. 9na’x® 1+ 2abx = 2c 90x® + 18x — 280 |bdx® —6x — 4
PR D 9 9x2 -1 28x -+ 11
28 a) st RSl e ey — 7
R e e b) T1ex -x '
=1 7x —9 _\---1 33— =
i .l'L f} ) 5 — I = e —— S "
100, ) s 8 = 17x—19 b) ax - TR
140. (5x+2)(9x+4) + (10 — f:l\) (B 11\ (- 14x — 26)
* 7471, 8x* + x — (10 — 11x) (b - Rx)— (1l ——r\{'j---\la——i,;
- 3x 14 36 ox -3 e
49 @ B Lot ) A ik
o s o B
— pellx— "153 = fx--14 L. 4x -5 = Ux—=q) soree
145. 0] bx — 147 i B 1 b) gx 11 B e et &2
144, (x+ 3 + (8x + 1) = (10x 3)(2x — 6)
115 (e e @aE s L (3x — 2)) = 12%° — 2.
146, (4x — 1) (10x + 7) — (Bx+ 1) =& -E— 1> — (9x + 1)
147, (8x + 4P+ @x+ )’ + (m —6) =52+ 10x - 11¢
: 9x 142  x-+38 = =56 5
148 v ) i = ARt S } S L =
148. o) x—+3 x-+5 x—5 A -+ 2 2x -5 1
149. a) 2x4-211 x4-180  x— 19 B) x—2 bz —d
A e o T e I TS Sl ) 7—9x 4x—b

o o Ty LT, PRI ek



150. a) 2x (a + b-+x) + 9ab = a(12a + 38b);

151. o) Bat+ 4 =a@x+ 1) +4x; b) -
*152. 2x°(a + b)’ — 2x(a’— b*) =2b(2b — a)
153. 6x° — 2x(3a + 6b — ¢) = 20c¢(a + 2b + 3c),
—171. Qble tmcfnofgenbe ®leichungen nad) x auf:
a) . b) ¢)
54. 2kax’+2kbx=2ke | 6x*+42x = —60 i 16x* — 36x = 36
5. 4x* — 4x = 440 | 4x*—12x =112 | 36x*—60x =600

@) i
2ka’x* 4+ 2kabx = %ke . 126% 49 28
3060x* + 210x = 56 | 630x* + 42x = 308
1x o191 = 3 :
— : e
X - 9]
5 ox* | Tx — 622 : ] Tx — 20569
i x 1 =&=b dx — 3342
16x2 L Tx — 283 o 60x: — 7x - 25

SRLgy 14x -1 G A 632 — Tx |-

*161. (13x — 3)(5x + 2) + (3x + 2) (L1x + 3) = 1008.
762. (11x—3) (8x+5)— (2x — 1) (9x+13) = 84x-}+178 — 30x%.

CERIIL - [3] | By | 7 o]
Moo Lo 8 gl Ui
: bx — 17 e A ) 7 g e x5
e bx - 2 : il = 26x -6
% 164, ) s S [ 2_9 | p) lt_h 124 | 26x~4-6
10x 4 1 x 74 - 7 x4-128 ° 20x—213

*265. (bx + 9) 4 (Tx — 3) (7Tx + 4) = 2x* + 37x + 141,
¥166. @) (17x 8)'— (21x— 31 =176; 1) (3x +1)° — l-;'x + 1) = 684.
T dbs CxE R 9@y — 2)° — (dx —8)' — Az — ()",

=—1

, 2x — 23
168. @) S i
3
ldx -8 !
2x — 3
14 —

*169. a)
T a)

s

dug. Weisbrob, Srantfurt a, 71,
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